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Itt a kiábrándulás! 
Szemelvények a szebeni „Die 

neue Zeitung" cimű szász lapból 

Brassó, november ! 
A politika mindenekfölöti az előrelá- 

tás tudománya s ennek szem elől tévesz- 
tése sohasem marad büntetlenül a köz- 
életben. Közelfekvő példa és tanuság er- 
re az, ami most a velünk együttélő 
szász-német népkisebbség kebelében 
történik. 

Idestova egy esztendeje a nagyszebeni 
Selbsthilfe (Önsegély) néhány vezetője a 
szászok körében is nekülátott a hitlerista 
mozgalom megszervezésének s hamaro- 
san sikerült is jelentős tömegeket, kü- 
lönösen az ifjuságot és a hivatalos veze- 
téssel elégedetlen elemeket, maguk kö- 
ré tömöriteniök,. A hivatalos vezetők ele- 

inte, amig még Brüning és Schleicher volt 
hataimon Németországban, nelyteleni. tétték ezt a száz nemzetiszocialista moz- 
galmat, aminthogy általában állást fog- 
lallak a hitlerizmus ellan. Amikor azon- 
ban január végén a birodalomban Hit- 
lerék kerültek uralomra, a szászoknak 
még a konzervativ elemei is egyszerre 
hajlandók voltak szőröstől-bőröstől azo- 
nositani a hitlerizmust az egész német 
néppel és annak törekvéseivel. Ennek 
viszont az lett a logikus következménye, 
hogy helyi vonatkozásban is nemcsak, 
hogy megbékéltek a hitlerista eszmék 
itteni átplántálásának a mozgalmával, 
hanem kezdték azt nyilvánvaló rokon- 
szenvvel is nézni és támogatni. 
Előrelátható volt, hogy ez a magatar- 

lás nemsokára kárhozatos tévedésnek, 
adott kisebbségi helyzetünkben szinte 
végzetes hibának fog bizonyulni, s hogy 
rtövidesen el kell jönnie a kiábrándulás 
1gen kellemetlen korhelylázának. S való- 
ban, most, hogy a szászok ujraválasztják 
népközösségi intézményeik vezetőségeit, 
a megfontoltabb és felelősségteljesebb 
örök kénytelenek nyiltan ellene fordul- 
ni annak a romboló és korlátoltságában 
feltétlenül átkos munkának, amelyet a 
hitlerista utánzás a szász népközösség 
kebelében végez. 
Ma már az a helyzet, hogy az erdélyi 
német sajtónak még az a része is, amely 
nemrégiben az égig magasztalta a hitler- 
must és annak áldásait, elkeseredetten 
hívata a birodalmi nemzetiszocializmus 
elle a50s importőrjeinek a tevékenysége 
lén, amely teljesen megbontotta a ha- 
Syományos egységet. Az egyetlen szász 
ltó-szerv pedig, a szebeni „Die nenue 
tung .amely tudvalevőleg a Brandsch 
lenegrtnak a szócsöve és amely megje- 
tál t óta élesen birálja a szász hitleris- 
zl evékenységét, most nyiltan sikra- 
nak a szász nemzetiszocializmus és an- vezetői ellen, ; 

aduny lábbiakban néhány szemelvényt e nk azokból a cikkekből, amelyekben 
óaz ujság az erdélyi hitleristák fele- 
toront agitációját az utóbbi napokban os- 

árgabritius és kikkjének politikai 
ezekeei" címen a lap többek között 
minazrzekből az emberekből hiányzik 

iránt. N sSzemmérték poitikai dolgok mént. , evetséges módon mutatkozik ez 

fellobban, ahogyan a vezérség elvét 

vezteák. Ki választotta meg, vagy ne- néget. 1 „országos vezérüket?" Az a 
der nat ; hogy Fabritiust az a Schnei- 

ták kilki Berlinben a nemzetiszocialis- 

adigyi hivatalában ült s most ki- 

sét ajánigatják s 

Ma: Lássuk Temesvárt! 
Ujabb torpedó a Népszövetség ellen 

Amerika genii kiküldöttje 
váratlanul ottfhagy ta 

a leszerelési konlerenciát 
Norman Davis elutazásának magyarázata 

Genf, nopember 1. 
Az Amerikai Egyesült Államok genfi 
kiküldöttje, 
Norman Dapis, aki az Egyesült Alla- 
mokai a leszerelési konferencián kép- 
piselte eddig, váratlanul bejelentetle, 
hogy elhagyja a leszerelési kérdést és 
hazautazikk 
A leszerelési konferencián utána, legalább 
is egyideig, az Egyesült Államoknak tel- 
jes hatalmu megbizottja nem lesz, a meg- 
bizott Wilson berni követ csak megfigye- 
lőként, szerződés s megállapodáskötésekre 
való felhatalmazás nélkül fogja képvisel- 
ni Amerikát a további tárgyalásokon, a 
mennyiben ilyen tárgyalások lesznek. 
Az Egyesült Allamok egészen váratlan 

Genfben. 
elhatározása nagy megdöbbenést okozott 

Norman Dapis pisszaponulása 
ugyanis gyakorlatilag azt jelenti, hogy a 
leszerelési konferenciát többé a régi ala- 
pon, a Népszövetség keretében és fennha- 
tósága alatt folytatni már szemfénybesz- 
tés polna. Hacsak közben nem indulnak 
uj tárgyalások, amelyek rábirják majd 
Amerikát a leszerelési konferencián való 
további részvételre. Hiszen lehet, hogy az 
erőteljes amerikai lépés éppen erre akar- 
ja rákényszeriteni az európai államokat, 
azonban nyitva marad az a lehetőség is, 
hogy Amerika végérvényesen megunta a 
folytonos európai vitát és teljesen vissza- 
vonul, ami megint csak érzékeny csapás 
lenne a Népszövetségre. 

A visszavonulás várható következménye 
Norman Dapis köréből hangsulyozzák, 

hogy a visszavonulási szándék végleges 
és annak oka a leszerelési 
reménytelensége. 
Amerika rájött arra, hogy neki, pég- 
eredményében, nagyon kepés köze pvan 

ahhoz, hogy az európai államok s fő- 
ként Németország és Franciaország 
meg tudnak egyezni, pagy nem. 

Annyira és kifejezetten európai kérdés 

centrációs táborban van elhelyezve. Az 
emlitett Schneider volt ugyanis abban 
az időben hivatva a „délkelet? meg- 

dolgozására. 

hattuk: 
- Ezek az urak beérik azzal, hogy 

szolidárisoknak jelentsék ki magukat 
sovén román jobbpártokkal s velük, 
amint ezt Fabritius Temesváron tette, 
politikai jellegü szövetségeket kösse- 
nek minden felhatalmazás nélkül a 
népszervezet részéről, - mi több, még 
aktive is dolgoznak ilyen román pár- 
toknak. Brassóból jön a hir, hogy 
szász „ujit a' román lapok előfizeté- 

például pénzeket 
vesznek fel a „Calendarul" előfizeté- 
sére. 
- Különösen átkos munkájukból az, 

hogy ezek az urak a tanuló-ifjuságot 
használják fel párteéljaikra. 
- Viszont ennek a hirhedt „meguji- 

tásnak" a kortina-huzói semmit sem 
tesznek fize és nékül. Fabritius, az or- 
szágos ve ér, különféle cimeken fize- 
tést huz, Gust Waldemar is a meg- 
ujhodásból" él. A bukovinai „tartomá- 
nyi vezér' szintén s ugyanigy még 
számosan. Mialatt azonban ezek az 
urak fizetéseket és költségeket utalnak 
ki maguknak, hogy saját néptestvére- 
ik ellen, de idegen nemzeti 
érdekében harcoljanak, a szegény em- 

tárgyalások 

pártok 

Másik cikkben a következőket olvas- 

Iletőleg. UÜgy hiszik, hogy 

ez, hogy Amerika - ha már közvetiteni 
nem tud a két állam között - inkább 
nem szól bele többé a dologba s kerül 
minden olyasmit, aminek beavatkozási 

jellege volna. 
Most már mi lesz a következménye 

Amerika visszavonulásának? Genfben bi- 
zakodóan jósolnak, ha nem is a Népezö- 
vetség javára, de a leszerelés ügyét il- 

bereknek, akik megfakaritott pénzei- 
ket bizták rájuk, avagy igérgetéseik 
alapjában adósságot csináltak, egy El- 

lllért sera fizetnek. Ezért aztán rendki- 
vüli lapjaikban összes másként véle- 
kedő néptestvérüket „nolitikai disz- 
nók"-nak nevezik. Ez a megujhodás"? 
Ez a módszere annak, hogy népünket 
megmentsük és jobbá tegyük? Nem 
áll hatalmunkban más, mint hogy óva 
intsünk s általánosan rámutassunk 
azokra a veszélyekre, amelyek ben- 
nünket fenyegetnek. Áki nem akar hal- 
lani, majd kénytelen lesz éreznil!... 
gyancsak az emlitett „Neue Zeitung" 

legutóbbi, vasárnapi számában beszá- 
molt arról, hogy minap este Nagyszeben- 
ben egy „kis rohamosztagos" erőszakkal 
rá akarták tukmálni négy tekintélyes 
polgárra a hitleristák legujabb rendki- 
vüli lapját. Amikor visszautasitották, 
egy másik ifju segitségére sietett a ro- 
hamosztagosnak s szintén kihivó módon 
leckéztetni kezdte a társaságot. Erre a 
négy polgár egyike. aki felismerte a 

felelősségre vonta s „két 
egészséges pofont szolgáltatott ki neki, a 
nemzetujitót, 

mi nem tévesztette el hatását". 
- Ajánljuk ezt a módszert mindazok- 

nak, - füzi hozzá beszámolójához a 
„Neue Zeitung - akiket hasonló mó- 
don molesztálnak, még akkor is, ha egy 
„kis rohamosztagosról van szó. Külön- 
ben ez is egyik gyümölcse a Fabriüus- 

andóan belevegyüljön 

kiszorittatni magukat a 
münk szent gyürüjéből, importált jelsza- 
vak által, hanem aktiv politikai közre- 
müködésükkel 
ni a győzelmet..." 

a történtek után most már a felelősség 
teljesen Franciaországra és Angliára 
hárul s igy kénytelenek lesznek minél 
előbb megegyezni Németországgal. 

Arra kevés remény van, hogy mégegysze 
a Népszövetség kezdeményezésére ée 
fennhatósága alatt indulhassanak érdemi 
és eredményt igérő tárgyalások, szeren- 
csére azonban van egy négyhatalmi 
egyezmény is, amely alkalmas keretet 
nyujt a tárgyalások bevezetésére. Olasz- 
ország, amugyis, régóta a négyhatalmi 
egyezmény felé igyekezett taszitani a 
leszerelési kérdés tárgyalását s ennek a 
lehetősége már csak azért is kellemes, 
mert Németország is minden formaság 
nélkül leülhet tárgyalni a másik három 
nagyhatalommal, hiszen a négyhatalmi 
ból nem lépett ki. 

NORMAN DAVIS? 

Érdekes, hogy Genfet kellemetlen meg. 
lepetésként érte Norman Davis hirtelen 
elhatározása, holott Amerika már régeb. 
ben is hangeulyozta, hogy a leszerelés 
kérdése a mai formájában erősen európai 
ügy s nem sok értelmét látja, hogy ál- 

abba a veszeke 
déebe, amely a kérdés körül az európai 

megteseaomkayna 

féle megujitási mozgalomnak.. 
Végül még néhány mondat abból a vá 

lasztási felhivásból, amelyet a szóbanfor 
gó lap vezető-helyén számos tekintélyes 
nagyszebeni szász polgár aláirásával, kö. 
zöl. 
„Hazánk minden népével, különösen 

pedig román polgártársainkkal békében 
akarunk együttélni, mondja a felhi- 
vás. - Ezért különös élességgel itéljük 
el azt, hogy „megujitóink" szoros szö- 
vetségeket kötnek. sovén és szélsőséges 
román pártokkal, amelyeknek program- 
jában a kisebbségek elnyomása szerepel. 
„A leghatározottabban elvetjük azt a 

vezérségi elvet amely rabszolgai enge. 
delmességet követel honfitársaink ezrei- 
től. A mi szász demokráciánkat helyez- 
zük szembe vele, amely megkövetel; és 
biztositja minden néplestvérünk számá- 
ra a szabad döntés lehetőségét, valamint! 
a vezetők személyi felelősségét. 

.Kérjük asszonyainkat, ne engedjék 
mi népvédel- 

segitsenek nekünk kivin. 

És igy tovább. Most már a szász nép- 
kisebbség is megelégelte a maga hitleris- 
táinak erőszakos diktataráját s igyek 
szik szembehelyezni vele régi, hagyomá 
nyos népi demokráciáját. Minden jel ar. 
ra vall, hogy itt a kiábrándulás,
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hatalmak között minduntalan keletkezik. 

Anglia kérdésére és befolyására azon- 

ban Amerika mégis kitartott minded- 

dig, sőt legujabban azzal keltet: feltii- 

nést, hogy sürgette az elnökség ismételt 

összehivását s nem helyeselte, hogy a 

kitüzött főbizottsági ülést ismételtlen, 

harmadszor is elhalasztották. 

Valószinü, hogy éppen emiatt tört ki 

most az elégedetlenség az amerikai ki- 

küldöttből. Norman Davis ugyanis köve- 

telte, hogy az elnökségi értekezletet már 

november 3-ikára hivják össze s határoz- I 

zanak a főbizottság üléséről is. 

Henderson, a leszerelési főbizottság el- 

nöke engedett is Norman Davis kérésé- 

nek s javasolta, hogy az elnökséget leg- 

alább november 9. előtt ujra összehiv- 

ják. A nagyhatalmak azonban nem fo- 

gadták el Henderson javaslatát s igy 

Norman Davis álláspontja és követelése 

megbukott. Ez kényszerithette arra az 

amerikai delegátust, hogy leszámoljon a 

kérdéssel és visszavonuljon a leszerelési 

konferenciától. 

NORMAN DAVIS MAGA KÉRTE 
A VISSZAHIVÁSÁT 

Az ujabb jelentések is igazolni látsza- 

nak ezt a feltevést. 

Genfben ugy tudják, hogy Norman 

Daopis elutazása előtt hosszas telefonbe- 

szélgetést folytatott Washingtonnal. Ál- 

litólag ő maga kérte a pisszahivásál, 

jelentve, hogy a leszerelési értekezlet, 

az ő megitélése szerint, hosszu ideig 

képtelen minden komoly munkára s igy 

nincs semmi célja annak, hogy ő to- 

pább is Genfben töltse az idejét. 

Genfi félhivatalos jelentések szerint 

Amerika a visszahivással most már vég- 

érvényesen azt akarta kihangsulyozni, 

hogy a jelenlegi vitás kérdések elintézé- 

se tisztán Európára tartozik. 

Egyébként 
Londonban is ugy itélik meg a helyze- 

tet, hogy Norman Davis pisszapvonulása 

után nincs értelme többé a Népszövet- 

ség fennhatósága alatt erőszakolni a le- 

szerelés kérdését. 

Kikerülhetetlennek látszik, hogy a négy- 

hatalmi keretében induljanak meg az 

egyezkedési tárgyalások, ami ugyan elv- 

feladást jelent, 

nyujt az ellentétek kiküszöbölésére. en- 

derson is azt hiszi, hogy a további tár- 

gyalások menetét most már Mussolini fog- 

ja irányitani. 

zmemeezroz..... 

Aradon négyezer hitelező 

hajlandó a kincstártól köve- 
telésére adóbont elfogadni 

Arad, november 1. 

Az aradi pénzügyigazgatóság most készitet- 

te el a kimutatást az állam ama hitelezőiről, 

akik régi követeléseiknek adóutalványban va- 

ló kiegyenlitését kérvényezték. Mint ismeretes, 
az állam az 1982. előtti időből származó tarto- 
rásait ilyen adófizetésre használható bonokkal 
rójja le. A nyugdijasokon kivül, - akik a 
központi nyugdijpénztárhoz adták be kérései- 
ket, - kerek 4000 hitelező akadt Aradon, aki 
jobb hijján hajlandó az adóutalványt elfogad- 

ni rég lejárt követelése fejében. 

A Semmitőszék döntése 
a borosjenői gyilkosok 

ügyében 
Arad, november 1 

Egy évekkel ezelőtti, kegyetlenül vég- 
rehajtott gyilkosság ügyében hirdette ki 
szerdán jogerős téletét az aradi itélőtáb- 
la. Még 1931. évben, Corb Miklós és Jusz- 
ka Antalné borosjenői lakosok közös 
megegyezéssel eltették láb alól a nő fér- 
jét, aki akkor tért haza Amerikából. 
Corb és az asszony a férj távolléte alatt 
szerelmi viszonyt kötöttek s a férj haza- 
érkezése kellemetlenül zavarta meg vi- 
szonyukat. Elhatározták hát, hogy vé- 
geznek az alkalmatlan hitestárssal. Corb 
lesbe állott a házaspár házának udvarán 
s mikor a férj hajnaltájt valamért ki- 
jött a lakásból, agyonlőtte. A törvényszék 
annakidején a férfit életfogytiglani 
kényszermunkára, az asszonyt pedig 5 
évi börtönre itélte. Az elitéltek felebbez- 
tek s az ügy felment egészen a Semmitő- 
székig, amely most jogerősen helyben- 
hagyta a törvényszéki itéletet. Ezt hir- 
dette ki a gyilkos pár előtt a tábla. 
Az itélet közlésekor drámai jelenetek 
játszódtak le. Az elitéltek sirtak és jaj- 
gattak Corbot már a napokban sóbányá- 
ba viszik ahol élete logytáig vezekelheti 

bünét, 

de legalább lehetőséget 

s. . 

lelhigitás Az uj kormány sem meri c 
téseket, ellenben 

1933. november 2 

Franciaországban nem lesz pénz- 
sökkenteni a tisztviselői fize- 

jön az általános adóemelés 

A Miüiinolitilazi iráauyzdni ae váltazila 

Páris, nopember 1. 
Jelentettük, hogy az uj francia kor- 

mány megtartotta első minisztertanácsát, 
amelynek eredményét érthető kiváncsi- 
sággal leste egész Franciaország. Azt re- 
mélték ugyanis, hogy a minisztertanács 
majd magyarázatot ad azokra a hirekre, 
amelyek a kormány megalakulásával 
kapcsolatban az uj gazdasági tervről 
szállongani kezdettek. Ez az állitólagos 
gazdasági terv tette volna lehetővé, hogy 
a kormány eltekintsen a tisztviselői fize- 
tések csökkentésétől és az adók emelésé- 
től is. 
A minisztertanács azonban csalódást 

hozott a francia közvéleménynek. Lefo- 

lyásáról és eredményeiről ugyanis csak 

semmitmondó jelentést adtak ki, amely 

nem enged bepillantást, hogy vajjon mit 

is végeztek, vagy legalább milyen tervek 

kavarognak az állami költségvetés hiá- 

nyainak fedezése érdekében. Ugy látszik, 

hogy a minisztertanács nem igen tudott 

még végleges megállapodásra jutni a fel- 

merült kérdésekben s ezért nem adtak 

ki tájékoztató jelentéseket 

Ezt látszik igazolni az is, hogy a ta- 

nácskozás után Sarraut miniszterelnök 

a gazdasági tényezőkkel kezdett tár- 

gyalásokat s ezek a tárgyalások azóta 

állandóan folynak. 

A minisztertanácsról magáról mára ér- 

keztek nem hivatalos, de elfogadható je- 

lentések. 
Már a tegnap jeleztük, hogy a tisztovi- 

selői fizetések csökkentésétől valóban 

eltekint a kormány, az adózási reform 

azonban tovább is nagyon kisért. Az 

uj jelentések már kifejezetten azt ad- 

ják hirül, hogy a kormány nem kerül- 

heti el az adóreformot, egyenes szópval: 

az adóemelést. 

A félhivatalosan kiadott jelentések ezt 

finoman igy fogalmazzák meg: az adó- 

rendszert hozzá kell illeszteni a gazda- 

sági válságtól okozott viszonyokhoz. Ezt 

a mondatot Franciaországban sem szabad 

ugy értelmezni, hogy az államkincstár 

az adózók leromlott gazdasági helyzetére 

lesz tekintettel, tehát csökkenti az adó- 
kat, hanem ugy, hogy az államháztartás 

deficitjét kell rendbehoznia a jelenlegi 

adók legalább mérsékelt emelésével. 

Szólnak a félhivatalos jelentések a ti- 

A tolvaiok is ftudják, hol a dohány.-.- 
z 

Ezuttal Bradon fosztották 

Arad, november 1. 

Az utóbbi időben különböző helyeken 
követtek már el rablást a Discom, a do- 

hányegyedáruság elosztó hivatala, illetve 
ennek pénzbeszedői ellen. Nyilván a tol- 

vajok is tisztában vannak vele, hogy a 

monopolinkasszánsoktól jó zsákmányt le- 
het várni. 

Tegnap Arad egyik forgalmas helyén, 

a Deák Ferenc-utcán fosztották ki pá- 

ratlan vakmerőséggel a Discom egyik 

emberét. 

A Discom autója megállt egyik do- 

a dohánymonopol nénzheszedőjét 
hánytőzsde előtt és Raskovics Ferenc el- 

lenőr bement, hogy 22 ezer lejt felvegyen. 

Közben az autónak valami baja esett s 

a soffőr nekiállt javitani. Az ellenőr ki- 

jött, egy percre letette irattáskáját az 

Élésre és hátranézett a sotfőr után. Csak 

néhány pillanatig hevert a táska őrizet- 

lenül, de ez is elég volt arra, hogy 

egy szemfüles tolvaj elemelje és kere- 

ket oldjon vele. 

ögyik szemtanu pontos leirást is adott a 

tolvajról. A nyomozás erélyesen folyik és 

remélik, hogy rövidesen kézrekeritik a 

gyorskezü tolvajt. 

Nem encaednek a Dborbélyok 

Vasárnapra országos porbély- 
szíráji készül, 

6a a munkaügyi minisziérium pissza 
nem 

vonja 

Bukarest, november 1. 

A fodrászipari alkalmazottak és a munka- 

ügyi minisztérium között csak most kezd
 iga- 

zában elmérgesedni a viszály a vasárnapi 

munkakényszer elrendelése miatt. Köztudomá- 

su, hogy D. R. Joanitescu miniszter, aki gya
- 

kori beszédeiben mindig a kisipar és a Ieun- 

kásság megértő pártfogójának szokta feltün- 

tetni magát, hetekkel ezelőtt rendeletet adott 

ki, amellyel a fodrászokra nézve felfüggesztet- 

te a törvényes vasárnapi munkaszünetet s kö- 

telezte őket, hogy vasárnap délelőtt dolgazza- 

nak s ezzel szemben hétfőn délelőtt tartsák 

zárva üzleteiket. 

A voltaképpen törvénytelen rendelet tilta- 

kozást váltott ki nemcsak a fodrászipari al- 

kalmazottak hanem a munkaadók jórészének 

a körében is sőt a haladó szellemü közönség 

széles rétegei is ellenszenvvel fogadták ezt a 

nyilván antiszociális és visszaesést jelentő ren- 

delkezést. Az ország minden nagyobb városá- 

ban az érdekeltek zajos gyüléseken foglaltak 

állást „a munka- és szociális gondviselés mi- 

nisztériumának" ez ujitása ellen, a miniszté- 

rium azonban figyelmen kivül hagyta a fel- 

zudulást, amelyben több munkakamara veze- 

tősége is osztozott. A rendőrhatóságok a mult 

héten szigoru utasitást kaptak a belügyminisz- 

tériumtól, hogy teljes eréllyel szerezzenek ér- 

vényt a munkaügyi miniszter rendeletének s 
éppen a vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 

vény 2. szakasza alapján inditsanak eljárást 
mindazon fodrászok ellen, akik vasárnap dél- 
előtt zárva, hétfőn délelőtt pedig nyitva tart- 

ják mühelyeiket. 

flörvénytelen rendeleitéi 

Ennek folytán nem egy városban megtör- 

tént az elmult héttön, hogy minden egyes 

borbélyüzlet előtt külön-külön rendőrőrszem 

ügyelt fel arra, vajjon nem dolgoznak-e. 

Ezekután több erdélyi város fodrászalkal- 

mazottainak a szervezete delegátust menesz- 
tett Bukarestbe, hogy a minisztert rendelete 

visszavonására birják. Ezek a kiküldöttek a 

fővárosban összeköttetésbe léptek a fodrász- 

ipari munkások központi szervezetével s hét- 

főn este nagy gyülést tartottak, amelyen he- 

vesen kikeltek a munkaügyi minisztérium erő- 

szakoskodása ellen. 

Rámutattak arra, hogy éppen a munkaügyi 
minisztériumnak volna kötelessége betarta- 
ni a vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 
vényt s megvédeni a fodrászipari munkás- 

ság érdekeit. 

A zajos gyülés eredményeképpen határoza- 
tot hoztak, amelyben kimondják, hogy 

vasárnap, november 5-ikén, tüntető sztráj- 
kot rendeznek a miniszteri rendelet ellen s 
a vasárnapi munkaszünet tiszteletben tartá- 
sáért. A bukaresti szervezet kötelezte tag- 
jait, hogy semmiesetre se menjenek be va- 
sárnap dolgozni. 
A határozatról értesitették a vidéki szerve- 

zeteket s igy valószinü, hogy 
a vasárnapi borbélysztrájk általános jellegü 
lesz. 

Megtörténhetik azonban, hogy nem kerül rá 
sor, mert a minisztérium időközben meggon- 
dolja magát s visszavonja sérelmes és általá- 
ha- amugyis haszontalan rendeletét. 

tokzatos gazdasági munkatervről is, de 
még mindig csak nagyon röviden és sej- 
tetve. Nem mondják meg a munkaterv 
lényegét és természetét, ellenben közlik, 
hogy a kormány több milliárdot irányoz 
elő erre a célra az adópénzekből. 

Világos szavakkal beszél a kormány le- 
tárgyalt munkaprogrammja a frank árfo- 
lyamának megtartása kérdésében. Erre 
azért volt szükség, mert Angliában na- 
gyon aggódtak, hogy az uj kormány a 

pénzfelhigitás eszközéhez nyul. 

Sarraut tehát a legélesebben állást fog- 
lalt a minisztertanácson az infláció el- 

len és elkötelezte kormányát az arany- 

standard megvédelmezésére. 

Amerikának azonban ez a kormány sem 
fog fizetni. Végleges döntés ugyan még 
nincs, de Párisban biztosan tudják, hogy 
Sarraut is megtagadja az amerikai fize- 
tések decemberi részletét, amint ezt Da- 
ladier tette. 

Külpolitikában is elődje után halad az 
uj kormány. Külpolitikai jelszava a béke 

lelőtt, amelyben a gyülés volt, a déli órák 

és a biztonság. 

Fantasztikus jelentés 

egy állitólagos hamburgi 
merénylettervről 

Hamburg, november 1. 

Hamburgban hétfőn délelőtt nagyobb- 
szabásu nemzetiszocialista gyülés voilt, a 
melyen Kaufmann Károly, a párt ham- 
burgi helytartója tartott politikai beszá- 
molót-ésbeszédet. Kaulmann ellen. aki a 
hamburgi nemzetiszocialista mozgalem 
vezére és irányitója, ismeretlen teites 
bombamerényletet akart elkövetni, kisér- 
lete azonban nem sikerült, mert szándé- 
kát idejében leleplezték. 
Jelentésünk szerint az előtt az épülct 

ban egy ismeretlen embert vett észre a 
rendőrőrszem. Az ismeretlen nehéz cso- 
magot cipelt és többizben elsétált az épü- 
let előtt. Az őrszem gyanakodni kezdett 
és igazolásra szólitotta fel a csomagos 
embert, mire az repolvert rántott elő, 
többször az őrszemre lőtt, majd csomag 
ját elejtve, elmenekült. 
A rendőr könnyebben megsebesült. 
A csomagban rendkivüli erejü bombat 

találtak, amely az egész épületet romba 
dönthette volna, ha robban. 

Véres tüntető sztrójk 
Detroitban 

Newyork, november ! 

Detroitban az állandóan ismétlődő 

sztrájkmozgalmak miatt erősen elmérgee 
sedett a helyzet. A hatóságok erőteljes 

fellépésére ugyanis a sztrájkolók egyré 

sze ujra felvette a munkát, ami a mun 

kások kitartóbb csoportjait rettenetese!! 

elkeseritette. Kedden s sztrájkolók 300 

gépkocsival üntetésre vonul ak fel. A 

tüntető menetben mintegy 2 ezer 500 

ment. A két csoport között verekedés ke 

letkezett. A tüntetők megkergették 

ember vett részt. Nagyobb baj nem töőr 
tént volna, ba a tüntetők véletlenül uem 
találkoznak össze a sztrájktörők egy! 

csoportjával, amelv éppen munkába 

sztrájktörőket, aztán folytatták a zavál 
gást. Felboritották a szembejövő jár 
müveket, betörték az ablakokat és a Ja 

rőkelők közül többet sulyosan pbántal 
maztak. 
A rendet a kivonult katonaságnak 

csak nehezen sikerült helyreállitania. 

tüntetők ugyanis revolverlövésekkel i 

gadták a katonaságot, mire az is tüzelt 
Néhény percig tartott a tüzharc, azul? 
a katonaság rohammal szórta szét az 
lentállókat. A tüzelésnek és a roham1 

több sulvyas sebesültje van. 
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Spengler, 
a kaméleon, tudós 

gy évvel ezelőtt jelent meg Speng- 

nagyhirü könyve, „Untergang des Abend- 
ler amely komor jóslataival rengeteg hi- 
jandes", rzett egész Európában. A nagyhatásu 
vőt sz olgozó történetiró e könyvében szökkel dolg : 4A 

szki itotta, hogy a nyugati civilizáció 
gállap az elpusztulásra; a civilizációk is, 

megérett anizmus, alá vannak vetve a at minden Org n : 
" természettörvényeknek: születnek, fej- 

nagy elfáradnak és meghalnak. - A világ- 

1gdne émet hadsereg gyászos összeomlá- iboru, a neme 
hábó a bolsevizmus biztos jelei civilizációnk 

? os táradtságának. Nagyjában ezek voltak 

halál ler jóslatai, amik az 1918-as német ösz- 
Spenás sötét hangulatában születtek meg. 
szevr azonban az események furcsán fej- 

ndvek. Németország imperializmusa ujra meg- 
éködött és Hitlerék győzelme elsöpörte az 

18-19-es szellemet. Fejlődtek az esemé- 

fejlődött Spengler is... A konjunktu- 

ikhoz és a korhangulathoz alkalmazkodó 

örténetirő gyorsan hozzáidomitotta „tudomá- 

nyos szempontjait a jelenlegi német esemé- 

nyekhez, a hivatalos hitleri szellemhez. 
Uj munkájának, a „Döntő Évek"-nek első 

kötete most jelent meg: Németország és az 
egyetemes történelmi fejlődés cimen. Az elő- 
szóban ugyan Spengler már előre védekezik 
a gyanusitások ellen, hogy őt esetleg befolyá- 
solták volna a hitleri győzelmek. Megmondja, 
hogy 165 oldalas könyvének 106 oldala már 

a győzelem előtt ki volt szedve. De mindezt 
nehezen lehet elhinni a müncheni történetiró- 

naák, hiszen a mai Németországban minden 

legálisan lenyomtatott betü a jólmüködő pro- 
pagandaminisztérium ellenőrzésével jelenik 
eg. 

epengler az 1919-es könyvében könyörtelen 

folyamatot állapitott meg, hogy civilizációnk 
mai biztos bukását semmiféle akarat nem ál- 
lithatja meg. Még a mult év elején kiadott 
könyvét (Gép és Ember) is azzal fejezi be, 
hogy nincs kiut, nincs megváltás, a halál biz- 
tos, egyetlen kötelességünk van: maradni a 
poszton és bevárni az utolsó pillanatot, mint 
a pompéji katona, akit őrségposztján értek el 
a lávahullámok. Spenglernek ez a fatalista 
lelflogása alaposan módosult a Hitler-Göbbels- 
Göring-trió szellemében. Spengler nagy tudo- 
mányos halandzsával most ugy próbálja meg- 
magyarázni régi álláspontjának megváltozá- 

át, hogy - előre semmit sem lehet megjósol- 
ni, mert a nagy történelmi események ele- 
mentáris jellegüek, hirtelen jönnek, mint az 

orkánok, a kataklizmák, vagy a vulkánikus 
kitörések. Most már Spengler szerint ilyen 

vulkanikus kitörés a hitlerizmus is, amelyet 
ez könyvén át nem győz eléggé dicsői- 
eni. 

Tehát a horogkeresztes győzelem kétségte- 
lenül enyhitette Snengler sötét pesszimizmu- 
át, legalább is ami Németország jövőjét ille- 
n... A kamélecn-tudós a hitlerizmusban látja 
z egyetlen eszközt, ami képes megállitani a 
evilizáció bukását. Amig 1918-ban Németor- 
vág mások akaratától függött, ma diadalma- 
an a maga ura lett s rövidesen ő fogja meg- 
határozni egész Európa sorsát. Mi oknál fog- 
va? Spengler szerint: „Európa népei közül a 

erelek még elég fiatalok ahhoz, hogy élje- 
és fiatalos, egészséges erővel megoldják 

mai nagy problémákat. Más népek előreged- 
nek, ujat és merészet nem tehetnek... 

Tizenné 

ak a többiek, diktátorok és diktátorjelöl- 
epengler tovább magasztal és jósol, Göb- 
irotjaize szerint: a jövőt többé nem a 
rek toglák kialakitani, hanem a hadsere- 
a yilágháborua küszöbén vagyunk talán 2 elhatározó erők ujra érvényesek lesz. 

emberiség történelme nem egyéb, 
ég s0ra nos háboruk története. Az emberi- 
ilta] Sa ennélfogva kizárólagosan háboruk fejlődhet. 

e ekes, hogy Spengler a tömegekkel szem- 
ezkegé éta is visszautasitó álláspontra he- 
ensége. 

int folyto 

Antindividualizmust lát abban, 
metországban minden „tömegszerüen 
pld. háromszáz pár egyszerre és 
n templomban házasodik meg. De 

most is ügyesen kompromisszu- 
szent kettő között a porosz kollektiviz- 

int 4 legegyében, ami szerinte nem egyéb, 
tes kitelje elsőbbrendü individualizmus töké- ma lesedése. Hü marad uj könyvében is 
tét oméletéhez, hogy a nyugati civilizációt 
olsevisáalom fenyegeti: a szineseké és a 
Vesün z a két forradalom rövidesen 

eg, ki mentheti meg Európát ettől 
vésztől? Nos ki? Az 1919-es 
nt - senki és semmi! De az 

tős Pengler szerint kizárólagosan az 
Tuesiani Z hadsereg! A visszatérő, feltámadt 
egelt j 8 magasztalásában tulzengi még 
ak, a, mikor kijelenti, hogy egész Európá- 
8z szeneezes fehér fajok megváltója: a po- 
Dom Spengler meghorogkeresztelkeré- szekerülti Gratulálunk a kampós. 

hogy i 
örténik, 

Eyanazó 
lint . 

o mindig, 
at köt a 
us 

Mit szól majd ehhez Mussolini és mit szól- 

és mindenfajta demokráciának el- 

! 

. I. 

erlimni uzessiádoren 

Szövetségbe léptek a szász és 
Fabritius megegyezett Bukarestben Tata- 
rescu ezredessel, a román nácik 

Bukarest, november 1. 
Az erdélyi szász hitleristák vezére, 

Fabritius Fritz, Hitler romániai helytar- 
tója, ujabb szövetséggel szaporitotta 
azoknak a paktumoknak a számát, ame- 
lyeket, mozgalmuk nagyobb dicsőségére, 
eddig a román jobbszélső alakulatokkal 
kötött. 

Emlékezetes, hogy Fabritius csaknem 
két esztendeje szoros együttmüködésben 
állapodott meg Temesváron a Vasgárda 
vezéreivel s ahhoz az egyezményhez tar- 

totta is magát, amennyiben hivei minden 
adott alkalommal együtthaladtak a vas- 
gárdistákkal és a cuzistákkal. 
Most a román nemzetiszocialisták vezé- 
rével, Tatarescu Stefan volt ezredessel 
ütötte nyélbe Fabritius a paktumot, 
mégpedig, nyilván, berlini utasitásra. 

Köztudomásu ugyanis, hogy Tatarescu 
nemrégiben a harmadik birodalom fővá- 
rosában járt s ott hosszasan tárgyalt a 
nemzetiszocialista vezérkarral. 
Fabritius és Tatarescu Bukarestben kö- 

vezérével 

3. oldal 

hitleristák 
tötték meg a legbensőbb együttmüködés- 
re vonatkozó szövetséget és 

kiszioárgott hirek szerint, elhatározták, 
hogy a legközelebbi jövőben Erdély- 
szerte együttes gyüléseket rendeznek, 
az esetleges pválasztásokon pedig közös 
listákkal lépnek fel. 

A paktumban Fabritius leszögezte, hogy 
ő és pártja nem hiobe a repiziónak s ké- 
szek a román nemzetiszocialistákkal kar- 
öltve sikra szállani Románia jelenlegi ha- 
tárainak a fenntartása melleit. 

Négy lejjel olcsóbb lett a cukor 
Brassó város megállapitotta a novemberhavi 

Brassó, november 1 
A Brassó város tanácsa mellett mükö- 
ő ármegállapító bizottság hétfőn este 

ülést tartott, amelyen megállapitotta a 
november havi maximális árakat. Te- 
kintve, hogy a piaci árak alig változtak 
az elmult havi árakkal szemben, azokon 
lényegesebb változtatásokat nem eszkö- 
zöltek. 
A legfontosabb eseménye a november 

Ekgyezség a 

Csikszereda, november 1. 
A CFR sorozatos és könyörtelen nyelvvizs- 

gái a magyar vasutasok tömegét taszitották 
arra az utra, amely a kenyértelen lerongyoló- 
dás felé vezet. 
A máról-holnapra kiebrudalt emberek birói 

uton követelték jogaikat, mire a CFR az 
egyes kerületi felügyelőségekhez körlevelet, 
intézett, amelyben leszegezték, hogy azoknak 
a magyar vasutasoknak, akik állásukról ön- 
ként lemondanak, a lemondás aláirásakor há- 
rom havi fizetésüket folyósitják. Azokat, akik 
ezt a feltételt nem fogadják el, természetesen 
minden teketória nélkül elkergetik. 

Minthogy a körlevél alapján mindenképpen 
menni kellett, közel száz csiki vasutas a 
lemondás mellett döntött. A szerencsétlen 
emberek ugy kalkuláltak, hogy azzal a 6- 
8 ezer lejjel, amit kapnak, ideig-óráig köny- 
nyitenek siralmas helyzetükön. 

A lemondást mindnyájan aláirták, a pénzt 
azonban azóta is hiába várják, mert a CFR 
1981. nyara óta csak igérgeti a kifizetést. 
A hiábavaló járkálások és kilincselések 

után 18 volt vasuti munkás felkereste Kolum- 
bán József dr. csikszeredai ügyvédet. Előad- 
ták sérelmüket, mire az ügyvéd szigoru fel- 
szólitó levelet intézett a vasut brassói kerü- 
znm 

A szüksés törvényt sért 
................. 

kacukor ára négy lejjel, a porcukore 
pedig három lejjel olcsult kilogram- 
monként 

Ilyenformán a kockacukor ára az eddig 
50 lej helyett 26, a porcukoré pedig az 
eddigi 28 lej helyett 25 lej lesz. 
A cukor olcsóbbodása országos jellegü. 

A cukorkartell felbomlásával tudvalevő- 
leg nagy verseny indult meg a gyárak 

C. F. R.-rel 
vagy 

a legfelháboritóbb huzavona, amit emberekkel 
elkövetni lehet 

leti felügyelőségéhez és a szerencsétlen mun- 
kások jussát követelte. A követelések jogo- 
sak, - válaszolták Brassóból, - kis türelmet 
kérünk...! Kolumbán dr. néhány hónap mul- 
va Mareuta vasuti igazgatóval ajánlott levél- 
ben ismertette a kinullázott székely vasuti 
munkások sérelmeit. Erre már választ sem 
kapott. 
A munkások más mód hiányában a csiksze- 

redai járásbirósághoz fordultak, hogy a vas- 
utat bírói uton kényszeritsék kötelessége tel- 
jesitésére. A 18 keresetet iktatta a biróság, 
majd a tárgyalást is kitüzte. Először senki 
sem jelentkezett, másodszor és harmadszor a 
vasut bukaresti ügyvédet küldött, aki tagad- 
ta, hogy véglegesitett alkalmazottakkal van 
dolga. A biróság a szükséges adatok beszerzé- 
sét rendelte el. A szükséges iratok a vasutnál 
voltak, a CFR azonban elfelejtette az adato- 
kat megküldeni... 
A vasut képviselője, akitől Pacinszki csik- 

szeredai járásbiró megkérdezte, hogy miért 
nem akarják a szerencsétlen vasutasokkal 
szemben vállalt kötelezettségüket teljesiteni, 
azt felelte, hogy a vasut bizonyos döntőfon- 
tosságu körülményeket akar bizonyitani. 
Közben a vasutasok betevő falat nélkül ál- 

lanak, a követeléseket pedig szabályszerü bi- rói itélettel sem lehet felhajtani... 

naseeman 

Debrescu bukaresti polgármester 
és Uica táhornok 

egy illemhely mialt 
különös konflikiusa 

Pukarestben kitört a presztizs:háboru 
Bukarest, november t 

Eredeti konfliktus tört ki Bukarest város főpolgármestere, Dobrescu és Uica tábor- nok, a bukaresti II. hadtest parancsnoka 
között. A viszálynak megvan a maga tré- 
fás, de a komoly oldala is. 
Az történt, hogy a városszépitő és ren- dező munkájáról hires főpolgármester több diszkrét földalatti iemhetyet épit- 

tet, amilyenek a nyugati fővárosok an vannak. Egy ilyenbe kezdtek a Grivicai- 
ut és a General Angelescu-utca sarkán is. 
Tegnap reggel egyszerre csak 
katonák jelentek meg és Uica tábornok 
rendeletére hivatkozva befiltották a 
további munkálatokat, sőt őröket álli- 
toitak oda, nehogy a város emberei to- 

? 

vább dolgozhassanak. 
Az indokolás az, hogy az épitendő disz- 
krét hellyel szemben egy katonai épület, 
közvetlenül mellette pedig egy katonai emlékmü áll, amelyekre sértő lenne az illemhely közelsége. 
Dobrescu főpolgármester azonnal át- 
iratban közölte a tábornokkal, hogy az 
ügyről hajlandó vitába bocsátkozni, de 
tiltakozik az önkényes intézkedés és 
törvénytelen eljárás ellen, mert a 
hadseregnek nincs joga egy városi tel- 
ken folyó munkát megállítani. 

Majd egy nyilatkozatban megjegyezte 
Debrescu, hogy Bécsben a Szent Pál em- lékmü körül látott ilyen berendezkedése- 
ket, tehát nem érti a tábornok érzékeny- 

havi maximális áraknak, hogy a koc- 

maximális árakat 

között és ez a konkurrencia a cukor ol- 
csóbbodását vonta maga után. 

Az ármaximáló bizottság döntése érte! 
mében a másodosztályu marhahus ára 13 
lejről 10 lejre ólcsult, a disznóháj kilója 
32-ről 30-ra csökkent, viszont a borjuhús 
ára 22 lejről 24 le:re drágult. 

Az uj maximális árak november 1-ér 
lépnek életbe. 

ségét. Hiszen közérdekü épitkezésről van 
szó civilek és katonák számára egy- 
aránt.. 
A viszálly komoly oldala, hogy 
a város presztizskérdésből nem akarja 
engedni, hogy a katonai hatóságok il 
letéktelenül beavatkozzanak a váror 
ügyeibe. 

A bukaresti Adeverul például ilyen érte- 
lemben kommentálva a kérdést, vezér 
cikket irt róla és rámutat a tábornoki in- 
tézkedés jogtalanságára, annyival is in- 
kább, mert ma már ostromállapot sincsen. 
A lényeges az, hogy 
a tábornok emelhet kifogást, 
rendelkezhetik önkényesen, 
tudta nélkül. 

Különben nemcsak Bécsben a Szent Pál 
emlékmü előtt, hanem Franciaországban, 
Vichyben a székesegyház előtt is épitet- 
tek hasonló foldalatti helyiséget s a hivők 
mégsem ütköztek meg rajta. 
A közvélemény most érdeklődéssel 

várja, hova fejlődik a furcsa konfliktus. 
nzt samonoeamasvomoastenoa 

Budapesten elkobozták 
a Népszava keddi számát 

Budapest, nopember 1. 
A magyar kormány elkoboztatta a Nép- 

szava kedd reggel megjelenő számát. Az 
elkobzásra az adott okot, hogy a Nép- 
szava hasábjain megjelent „Tul oktébe- 
ren' cimü cikk tartalmát a hatóságok az 
állam tekintélyére nézve sértőnek talál- 
ták. 

de nem 
a város 

Lrancia cikk a puszíuló 
Ruthénlöldről 

Páris, november 1. 

Az egyik nagyobb francia lapban egy 
nagy riport jelent meg Henry Jean cu 
Peil ismert francia ujságiró tollából. Az 
ujságiró a közelmultban Csehszlovákiá- 
ban járt és ezuttal meglátogatta a Rutén- 
földet. A megjelent riport az ott látottak- 
ról számol be. Henry Jean elmondja, 
hogy a Ruténföldön irtózatos szegénység, 
nyomoruság uralkodik. A rutén parasz- 
tok elvadultan, elfásultan élnek, mint az 
állatok. Az érdeklődő ujságirónak a pa- 
rasztok elpanaszolták, hogy most sokkal 
nyomorultabb sorban élnek, mint a bő- 
keszerződések előtt, mert annak idejgén 
legalább nyaranta lemehettek az Alföld- 
re dolgozni és pénzt keresni és tüzifát is 
szállithattak Magyarországra, de ma ezt a 
kereseti lehetőséget is elvették tőlük. 
Henry Jean a riport befejezéséül 

szögezi, hogy amennyiben továbbra is 
olyan nemtörődömséggel nézik a rutén 
nép vergődését az illetékesek, ugy a Rau- 
ténföld a szó legszorosabb értelmében ki- 
pusztul, lakósai kihalnak
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az egyedüli gyégyszer iniluenza, mig- 
redegzsábálk, stb, ellen. Csakis 
eredet csomagolásban árusitják, 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével 
kapszula (ostyá- 

ban) van. a 
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yőnyszertárakban és drogériákban 

Úrosz hajóraj 

a nápolyi kikötöben 
kKKőma, nopember 1. 

Tegnap megérkezett a nápolyi kikötő- 
be egy több hajóegységből álló orosz ha- 
diflotta, hogy visszaadja az olasz hajó- 
raj nemrégiben Odesszában tett látoga- 
tását. 

Megegyezéssel végződött 
a német-orosz sajtóháboru 

Berlin, nopember 1. 
Emlékezetes a német-orosz sajtókon- 

fliktus, amely amiatt tört ki, hogy a 
Szovjet németországi tudósitóit kitiltot- 
ták a Van der Lubbe-per tárgyalásáról. 
Ujabban a viszálykodás békés elintézést 
nyert. Az orosz ujságiróknak ismét meg- 
engedték, hogy végighallgassák a német 
országház gyujtogatási perének tárgyalá- 
sait, viszont a szovjet-kormány vissza- 

vonta megtorló intézkedését, azaz a né- 
met ujságirók kitiltását a Szovjet terü- 
letéről. 

Repülöszerencsétlenség 
Franciaországban 

négy halottal 
i Páris, november 1 

Kranciaországban megdöbbentő repülő- 
katasztrófa történt, amelynek négy em- 
ber esett áldozatául. 
Charles de Vernel, a hires repülő, 

utasszállitó gépével a sürü ködben egy 
dombnak repült, és lezuhant. A repülő- 
gépen, amely teljesen összeroncsolódott, 
a pilótán kivül három utas ült. Mindnyá- 
jan szörnyethaltak. 

eza a 

„Ha a csehek Párisban tar- 
lottak volna népszámlálást..." 

Milánó, november 1 
A Popolo dltalia cimü nagy olasz lap 
éles témadást intéz Csehszlovákia ellen 
a megismétlődő magyarüldözések miatt. 
A lap ismerteti a hires cseh népszámlá- 
lást, amelynek szerinte kimondott célja 
volt a magyar kisebbség „eltüntetése". 
Ha a csehek Párisban tartottak volna 
népszámlálást, - irja a lap - ugy k1- 
sült volna, hogy Páris lakossága is cse- 
hekből áll javarészben. 

- Emésztési gyengeség, vérszegény- 
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, 
bőrkiütések, kelések, furunkulusok eseteiben a 
lermészetes „Ferenc József' keseüviz sza- 
bályozza a belek annnyira fontos működését. Az 
orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőző- 
dőtt arról, hogy a valódi Ferenc József viz 
hatása mindig kitünően beválik 

Végleg megszünt 
Bocu Sever csempészési 

ügye 
Arad, november 1 

Emlékezetes Bocu Sever volt bánsági 
tartományi kormányzó csempészési ügye, 
amelyben az aradi törvényszék annak- 
idején sokmilliós büntetést szabott ki rá. 
A tábla azonban formai okokból meg- 
semmisitette az itéletet. A bünügyi elja- 
vás azonban ettől függetlenül tovább 
folyt és szerdán a volt tartományfőnök 
ismét vádlottként jelent meg az aradi 
törvényszék előtt. 

Mielőtt még a tárgyalást érdemben 
megkezdték volna, felemelkedett helvé- 
ről Bocu Sever védője és a táblai fel- 
mentő végzésre, valamint az uj vámtör- 
vény 220 szakaszára hivatkozva kérte, 
Loegy védence ellen szüntessék be az eljá- 
vást. A törványszék helyt is adott a ké- 
relemnek, ugy hogy az ismert bánsági 
politikus most már mentesült mindenféle 

as 

. . 

Leszerelés a gyakorlatban 
........ 

Tengeren és száraziöldőn versengve 
legyverkeznek a nagyhatalmak 

London, november 1 
A Daily Telegraph diplomáciai tudósi- 

tója szenzációs hirt közöl. 
szerint ugy az amerikai, mint a ja- 

pán kormány, jegyzékbe tudatta a le- 
szerelési értekezleten érdekelt nagyha- 
talmakkal, hogy a jelenlegi helyzetben 
nem áll módjában korlátozni fegyver- 
kezését. 
Az amerikai jegyzék Japánra háritja 

a felelősséget a fegyverkezési verseny 
miatt és kijelenti, hogy a már végrehaj- 
tott, valamint 
a folyamatban levő nagyarányu japán 
hadikészülődés miatt Amerika nem is 

gondolhat rá, hogy tengeri haderejé- 
nek kiépitését mérsékelje. 
A jegyzék további részében az ameri- ! 

kai kormány igyekszik megnyugtatni az 

európai hatalmakat azzal, hogy az ame- 

rikai tengeri fegyverkezés nem befolyá- 
solhatja az európai hatalmak helyzetét. 
Amerika többé sohasem akar beavatkoz- 
ni az esetleg kitörő európai konfliktusok- 

ba. 
A japán jegyzék tartalmát nem kö- 

zölték, de nem kétséges, hogy a japán 
katonai állam is mossa kezeit és Ameri- 
kára háritja a felelősséget. 

Franciaország megvett egy angol 
tegyvergyárat 

Ugyancsak a Daily Telegraph közli, 
hogy a francia kormány mindenestől 
megvett egy angol legyvergyárat, ame- 
lyet most leszerelt és szőröstől-bőrös- 
től átszállittat francia földre. 

................................................ 

A Székelutöldön is doldomnmak 
a vascárdisták 

tCelartozianák a főkolomposokarf 
Csikszereda, nopember 1. 

Alig akad ember az országban, aki ko- 
molyan elhitte volna, hogy Csikmegvében 
is szervezkedhetik Zelea Codreanu -end- 
felforgató gárdája. A tények alaposan 
rácáfoltak a feltevésre. Vlad csikszépvizi 
járásőrmester arról értesült, hogy a Gyi- 
mesvölgyén vasgárdista propaganda fo- 
lyik és egyesek fegyveres felkelést készi- 
tenek elő. 
A legnagyobb körültekintéssel, szemé- 

Iyesen vezette be a nyomozást és sikerült 
letartóztatnia Ardelean Costi gyimesbük- 
ki kereskedőt, valamint egy gyimesfelső- 

loki fiatalembert, akinek nevét egyelőre 
még nem hozták nyilvánosságra a ható- 
ságok. Ardeleannál igen sok kompromit- 
táló iratot találtak. Hogy mit és hogyan 
készitettek elő a gyimesi vasgárdisták, 
még nem lehet tudni, mert az üggyel kap- 
csolatosan az illetékes nyomozó közegek 
minden bővebb felvilágositást megtagad- 
tak. 
A letartóztatott fiatalemberek jelenleg 

a csikszeredai csendőrszárnyparancsnok- 
ság foglyai, ahonnan a további nyomozást 
irányitják. Értesüléseink szerint ujabb 
letartóztatások várhatók.k 

Brassómegyeháromezer delegátussal 
vesz részt a liberálisok kormány- 

buktató gyülésén 
Brassó, nopember 1. 

A liberális-párt brassói tagozatának ve- 
zetősége legutóbbi ülésén megállapitotta 
azokat a módozatokat, amelyeknek szem- 
előtt tartásával a brassói és brassómegyei 
tagozat tagjai a Duca-féle liberális-párt 
nagy tüntető megmozdulásain részt vesz- 
nek. 
A határozat értelmében 
ötventagu hipatalos küldöttség megy 
Brassóból Bukarestbe a novpember 13-án 

liberális kongresszusra, amelynek el- 
nöke Duca lesz. 

Közvetlenül utána 3000 ember megy au- 
tókon és társzekereken Bukarestbe, hogy 
résztvegyenek a liberális-párt november 
15-re kitüzött országos tüntető kongresz- 
szusán. A kongresszus brassói és brassó- 
megyei résztvevői azzal az utasitással 
mennek a fővárosba, hogy ha kell, nap- 
pokig nem jönnek haza és amennyiben át 
nem adják a pártnak a hatalmat, ugy 

és 14-én Bukarestben tartandó országos éhségeztrájkba kezdenek. 

fáész Palcszűnára Miterjesz- 
teíték az osíromáliapotot 

Korlátlan hatalmat kapott a jeruzsálemi angol főkormányzó. 
Elrendelték a sajtócenzurát is 

Erősen ferjed az arabok szirájkmozgalma 

Jeruzsálem, november 1 
Palesztinában változatlanul sulyos a 

helyzet. Vasárnap - mint jeleztük - or- 
szágszerte ujabb tüntetések zajlottak le. 
Jeruzsálemben megismétlődött az arabok 
és az angol katonaság összetüzése és az 
áldozatok száma ujra szaporodott: rész- 
ben a felkelők bombáitól, részben a kato- 
naság sortüzei következtében 

33 ember vesztette életét. 
Haifában pogromot hirdettek ki az 

arabok. Az asszonyok is harcolnak és a 
háztetőkről lövöldöznek a rendőrökre. - 
Damaszkuszban megkezdődött az általá- 
nos sztrájk. Az általános sztrájkra egyéb- 
ként az arab nemzeti végrehajtóbizottság 
adta ki a parancsot s igy az országos je- 
lentőségü. A forgalom sok helyen máris 
megbénult, mert a végrehajtóbizottság 
parancsának az arabok engedelmes- 
kednek. ; 
Az angol főbiztos elrendelte a mozgó- 

sitást. 
A vasárnapi események miatt az os- 

tromállapotot egész Palesztina területére 
kihirdették. 
Hétfőn aránylag nyugodt volt a hely- 

zet. Csak Haifában és Nablusban gyüle- 
keztek tömegbe az arabok a gyülekezési 
tilalom ellenére is, a katonaság erélyes 
fellépésére azonban szétoszlottak. Fegy- 
verhasználatra nem került sor. 
Keddre tervezték a jaffai kikötő meg- 

nyitásának ünnepélyét, ez azonban a za- 
vargásokra való tekintettel elmaradt. A 
kikötőt minden ünnepélyesség mellőzésé- 
vel nyitják meg és adják át a forgalom- 
nak. 
Az angol főbiztos az arabok megnyug- 

tatására kiáltványt bocsátott ki, amely- 
ben hangsulyozza, hogy az araboknak 
nem kell aggódniok, a zsidók nem kerül- 
nek felül Palesztinában, mert ott az ő ke- 
zében van az uralom. 
A legutolsó jelentés szerint az általá- 

nos sztrájk egyre terjed 
Esti telefonjelentéseink szerint 
az angol fókormányzó elrendeiie az ál- 
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talános cenzurát, mivel az arab lap0 
kiméletlenül izgatták és a sortüzek 
arab áldozatainak megbosszulásárt 
szólitották fel az arab népet,. . 
Az általános sztrájk kimondására irá 
nyuló arab mozgalom erősen terjed é 
komolyan fenyegeti a forgalmat és 
élelmezés ellátását. ; 
A főkormányzó kijelentette, hogy 

rend fenntartására a jelenlegi körülmé 
nyek között még elegendő embere 4 
ha azonban a forradalmi tüz továbbtt! 
jed, segélycsapatok nélkül nem tud) 
biztositani a rendet. Egyébként 
az ostromállapot kiferjesztésével 
jókormányzó korlátlan hatalmat k 
pott. 

Szabadon rendelkezhetik élet és vagy 
felett. A lázadókat kivégeztetheti, vagó 
nokat koboztathat el, vagy t semmisiti 

kiket a. 
egi viszonyok között nem tart K1 

natosaknak a tartomány békéje 52e 
pontjábóll. 
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legyházra itélték 
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a lembergi szovjel 
*" 

konzul merénylőjée! 
Varsó, nopembe 

Néhány héttel ezelőtt a lembergi 5 
jetkonzulátuson merénylet történt: 
Lemyk nevezetü rajongó fiatalembe 
hatolt a konzulátus irodáiba, az í 
konzulátusi tisztviselőt lelőtte, mag4 
konzult pedig megsebesitette. re 
Lemyk felett már itélkezett is a " 

rögtönitélő biróság. Életfogyutiglani 
tönnel sujtotta a fiatalkoru merénl/ jló 
ki csak azért kerülhette el a haló 
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letet, mert még fiatalkoru 



előfizetőink figyelmébe! 
gérjük mindazon előfizetőinket, akik 

otizelésüket nem a helyi pénzheszedő 

, hanem postaulalványon vagy sze- 

14. en, a köznonti kiadóhivatainál vagy 
; lamelvik fiokkiadóhivalalunkban

 szokták 

rezni, sziveskedjenek figyelem
mel ki- 

(a CIMMEÜMÜN FELTÜNTETEIT LEJÉRA- 

é ha az előtizetésük lejár, gondos- 

Irának idejébhen az előfizetes meguiji- 

ksáról. hogy lapunkat megszakitás
 nél- 

ül küldhessük. 

fisztelt Szerkesztő Ur! 
Temesvár, november 1. 

asitásához hiven, ma felkerestem Diel La- 
Ui itásáho eza levelére, felkértem, ad- 

jas felvilágositást arra a cikkre vonatkozó- 

0 melyet egy nem hivatalos ujságiró kül- 
u be Diel ár. peréről a Brassói Lapoknak. 
u utattam az Ön irását a cikk felzetén, a 

Mer azt tartalmazza, hogy ellenőrizzem az 

U kéntes munkatárs adatait s belátásom sze- 
ut intézzem el. Ezt az elintézést én magam 

irói reputációm és a B. L. szellemének 
eljelelően nem képzeltem el másként, mint 
az érdekelt fél meghallgatásával. 
Az érdekelt fél azonban, ezuttal, nagyon 

furcsán viselkedett. A szeme, mely eddig fris- 
sen csillogott a szemüvegén keresztül, egy- 

szerre táradt lett, kezei lemondó gesztussal 

hullottak ölébe és mintha a világ legtermésze- 

tesebb dolgát mondaná, azt felelte: 

semmit, mert akármit mondanék, a vége ugy- 
is az lenne, hogy adjak pénzt és én már nem 
udok adni. Én már szegény ember vagyok. 
Az ember, ha ilyen választ kap, vagy azon- 

nal üt, - vagy soha. Az egyszer elmulasztott 
ofont nem lehet soha jóvátenni... Szerkesz- 
ő ur, ön ezuttal csalódni fog bennem: én nem 

érdeztem Diel dr.t: 

de feltételezem, hogy mégiscsak ismer, - nem 
mondaná meg, doktor ur, mi jogositja fel er- 
e az inzultusra? 
A fáradt kezek a levegőbe lendültek, a sze- 
ek, most már lázasan, ismét csillogtak és 

Diel Lajos dr. talán csak a vizsgáján volt 
itóljára olyan izgatott, mint most. 

- Önnel szemben semmi, ellenkezőleg! De 
lézze, boecsásson meg, én nyolc év óta egy 
hajszolt ember vagyok. Nyolc éve nincs egy 

inhődnöm kell egy operációért, melyet nem 
én hajtottam végre, amelynél csak asszisz- 
áltam. : 

kban 

Odarohant az iróasztalához, iratokat sze- lett elő, neveket mondott, neveket mutatott: - Ezek mind, mind kértek és pénzt kap- ak, Mert adtam, amig volt, mert kerülni kartam a botrányt. Dolgozni akartam, ope- álni, betegeket megmenteni, szegényeket, aAzdagokat. 
Ipusztult, 
yolc év 

mindenem leloglalva és még most, 
után, amikor már nem tudok adni, 

aAmszabott 

mások a 
Nézze ezeket a neveket: én 

melyik valódi, melyik álhiriapiró, 

Ar megfizetni, mert nincs miből, 
Ritó álarcában, 
eni tudom, 

ösezes lapokat cikkekkel rólam... Ne ha- 
udjon, már belefáradtam, nem törődöm 
amivel... Bocsánatot kérek, vagy adok 
Sze elt, ha akar... 

esztő ur, talán az összes hadikitünte- 
belepirulnak, de én ugy, ahogy öt el előbb nem ütöttem, nem Rértem elég- 

ádoló em. Néztem ezt a zihálva védekező és 
ana nbert és sajnáltam, fájt az irgalma 

erála gondoltam: hogyan menjen ez most 

amit az elején elhall- 
E log lért nem válaszoltam rögtön ököl- 
m az ereatásra, Azért, mert én előre tud- 
sz jelenetet. Es ezt nem a kivételes 

most ár kitam. . ulom el, 
1 

lel 

lgenciá ...... erü senciámnak köszönhetem, hanem egy- 
Id a ténynek, hogy ez a jelenet 
20 éy api lenni. Kezdem elvesziteni azt a ta megszokott ujságiró fölényt, a ató emészetesnek tartottam, hogy min- megnyilik előttem. Sőt kezdek az Visszafordulni, mert a legtöbb elő- uyatt látom a pincér jóvoltából szer- ég avanzsált irattáskás lényt. 
n patakra" járnak erre a város- beszélve az igen szép számu hely- ban mert ez a város mégél, lélegzik ság val Sikerrel viaskodik egy titáni gaz- t ag romjain. lem azért irom meg ilyen bőbeszé- 
a 1a4 purifikálni akarnék. Isten ments! 1om, minden társadalom olyan és 

Mer 

- Kedves szerkesztő ur, én nem mondok 

ütöttem. Sőt, ön által jól ismert temperamen- 
umomat meghazudtolva, igen csendesen meg- 

- Személyesen ezuttal először találkoztunk, 

Mind nem használt: a vagyonom 

108t is üldöznek. Egyesek a törvény erejéve! 
kártéritéssel, melyet nem tudok 

d pénzt kapott. És titkos kezek elárasszák 

zetik ki. azonkivül az A B 

Nagy pénzdijak. 

annyi álhirlapirót kap, amennyit és amilyent 
nmegérdemel. Pontosan. Ebben a számitásban 
nincs hiba. De eszembe jutott, hogy legköze- lebb, ha ismét kénytelen leszek egy álhirlap- iró próbálkozásajt kontrollálni, valahová még- 
is ütni kellene. Bevallom, ismét nem Diel La. jos dr. felé gondoltam, nem is az álhirlapiró felé. Talán azok felé, akikből ezek élnek és jól élnek, terebélyesednek, szaporodnak? 
Mi a véleménye róla? 
Kollégiális üdvözlettel: 

ASZTALOS SAÁNDOR 

- Milyen idő lesz? A budapesti időjá- ráskutató intézet jelentése szerint nap- pal felhős, a keleti részeken hüvösebb idő várható, egyes helyeken csőkkel. 

lunk 

! 

- Gyanus hamisjegyes utast fogtak 
Nagyváradon. Nagyváradról jelentik: A 
nagyváradi állomási rendőrség tegnap 
a pályaudvaron elfogott egy Nussbaum 
Imre nevü fiatalembert, akit a Kolozsvá, 
-Nagyvárad közti vonal személyzete 
feljelentett, mert hamis vasuti igazol- 
vánnyal utazott. Kihallgatásakor az 
vallotta, hogy Piskiről jött és ott vette a 
jegyet egy ismeretlen egyéntől, aki rend- 
kivül olcsón kinálta fel neki. A fiatalem- 
bert átadták az állambiztonsági rendőr- 
ségnek, mert az a kombináció is felme- 
rült, hogy tiltott politikai szervezetek 
megbizásából utazott. A nagyváradi szi- 
guranca felvilágositást kért felőle a pis- 
ki rendőrségtől. 

ABLAK 
A francia lapok apróbetüs kis hireket közölnek, amelyeknek bármelyike ná- óriási szenzáció polna. Nincs nap, hogy az ember ne olvasna három, négy hitves-, gyerek- pagy férjayilkosságról. Hitvesgyilkosságon ezuttal nem szerelmes és féltékeny fiatalasszonyok büntettét 

ségbeesett gesztusát értjük. Ma például 

Ez Bourgesban történt. 

és gyerekgyilkosságon nem leányanyák két- 
azt olvassuk, hogy Amélie Desmoulieres, hatvannégyéves asszony tizennyole piszkavas ütéssel megölte hetvenéves férjét. 

Montpellierben niszont Marie Touche helvenötéves család- anya megölte ötvenkilencéves pejét. Toursban Jacgueline Barbier hatvankilenc- épes asszony megmérgezte negyvenhétépes fiát. Mindezt egyetlen francia lappél- dányból meritjük. A 
sem jut eszébe, hogy 
öregség mindenütt a pilágon 

lapok gépiesen közlik a néhánysoros tudósitást, senkinek 
érdeklődjék a borzalmas büntettek motipumai iránt. 

szelidebb, 
lunk az öreg gyilkos a ritkaságok közé 

Az 
rezignáltabb kor, mint a fiatalság, ná- 
tartozik. Miért van F ranciaországban ennyi öreg gonosztepő? Aki ismeri a francia nép, sőt a francia polgárság életmod- ját, nem csodálkozik. Ezek az emberek 

gazdagok és életszinponaluk még 
gazdagok, hozzánk képest irtózatosan 

a mienket sem éri el. Egyetlen gondjuk a pénz- keresés és a pénz megtakaritása. Mániá kus, görcsös eltökéltséggel verik a szó szoros értelmében élére a garast, mindent megvonnak maguktól, egyetlen pvágyukat sem élik ki és igy nem csoda, ha egy hosszu örömtelen élet után tele pannak ke- serüséggel és homályos, eszelős bosszuvággyal, amely áldozatot keres magának. A takarékosság polgári erénye itt zsugorisággá merepedett, tulságba piszik és kárté- konnyá aljasodnak, A tulhajtott erény minden vonatkozásban bünné aránytala- nodik. 

exe 

Az elmult napokban ismét véres zsidó- 
ellenes zapargások szinhelye poli Palesz- 
tina több párosa. Az angolok azonban 
erélyes kézzel verték le az arab tázadó- 
kat. Ezalkalomból mutatjuk be a jeruzsá- 
lemi Omár-mecsetet, amely a Kkisázsiai 
arabok közismert zarándokhelye. 

. 

- Dolgoznak a csiki betörők. Csikszeredá- 
ról jelentik: Legutóbb is két betörést jelentet- 
tek a csendőrszárnynak. Bocskor Domokos 
gyimesbükki mészáros üzletébe ismeretlen tet- 
tesek behatoltak, ahonnan 1500 lej értékü élel- 
met és 120 lej aprópénzt vittek el. - Gyer- 
gyószárhegyen Mandula Herman kereskedőnél 
operáltak sikeresen, szintén az ismeretlen be- 
törők. A kereskedő távollétében felfeszitették 
lakása ablakát és 7 ezer lej készpénzét ellop- 
ták. Mindkét esetben erélyes nyomozást ve- 
zetett be a csendőrség a tettesek kézrekeritése 
érdekében. 

- A brassói nyugdijfizetések sorrene- 
je. A brassói pénzügyigazgatóság a nyug- dijasok tudomására adja, hogy november 1-től kezdődőleg megkezdik az október 
havi nyugdijak küfizetését. A kifizetések sorrendje a következő: november 1-én a hadirokkantak, özvegyek és árvákat fi- 

kezdőbetüs nyugdijasokat. 2-án a C D, 3-án E F, 4-én 
GH, 6-án I J, 7-én KL M, 8-án NO P. 
9-én R S I. 10-én U V Wés 1i-én XY Z 
kezdőbetüsök kifizetésére kerül sor. 

JAVITHAT ANYAGI HELYZETEN, ha 
résztvesz a Diana sósborszesz pályázatán. Is- 
mét közöljük november 5-iki számunkban. 

be 
Aktalopás a bukaresti központi póstán. 

Bukarestből jelentik: Tonegaru bukaresti ügy- 
véd, a román folyam- és tengerhajózási tár- 
saság jogügyi osztályának vezetője, megjelent 

a központi póstán, hogy egy cimére érkezett 
küldeményt átvegyen. Az ügyvéd, hogy a 
nyugtát aláírhassa, maga mellé helyezte akta- 
táskáját, amit ismeretlen tettes egy óvatlan pillanatban elemelt. Az irattáskában jelentős 
és nagyfontosságu iratok voltak. Tonegaru 
nyomban lármát csapott mire az épület vala- 

mennyi ajtaját lezárták és mindenkit leigazol- 
tattak, a tolvajt azonban nem sikerült elcsip- 
ni. Az ügyvéd jelentést tett a lopásról a rend- 
örségen, amely nyomozást inditott. 
- Nagyváradi hirek. Nagyváradról 

jelenti tudósitónk: 
Nagy Józsel vasutas felesége tlegnap mor- 
fiummal megmérgezte magát. Az öngyil- kosság oka családi viszálykodás. A szeren 
csétlen asszonyt beszállitották a kórház- 
ba, de még nem tudták kikérdezni, mert 
állapota igen sulyos. - Kedden reggel a 
Kolozsvár felől jövő személyvonathoz 
hivták ki a mentőket, akik két borzal- 
masan összeégett nőt szállitottak be a 
közkórházba. - A biharmegyei Cséklye 
községben Kaba Zahariáné és Mária nevü 
21 éves leánya kendert főztek, miközben 
a petroleumlámpa felborult és ráesve a 
kendercsomóra, meggyujtotta azt. A két 
nő nagyon összeégett, életbenmaradá- 
sukhoz nem sok a remény. - Mezőteleg- 
den tegnap éjszaka ismeretlen tettesek 
behatoltak Márton Lásziló nagyvendéglős 
padlására és onnan mintegy 135 ezer le) 
értékü fehérnemüt és ruhafélét loptak et. 
A vendéglőben az este mozielőadás volt 
s a gyanu néhány fiatalemberre terelő- 
dött, akik jelen voltak az előadáson s va- 
lósziínüleg egy óvatlan pillanatban fello- 
póztak a padlásra. A nyomozás folyik. 

ASSZONY A VONATON. EGY SZEDU- 
LETES NŐKARRIER. Fannie Hurst szenzá- 
ciós regénye. A félszeg, gyámoltalan polgárle- 
ányról, akiből nagystilu üzletasszony lesz. A 
mai nő regénye ez, mely szép és érdekes. Az 
Athenaeum 60 lejes vászonkötésü sorozatában 
a 24 ik kötet. Kapható mindenütt, vagy ahol 
nincs, a Brassói Lapok könyvosztályánál, 
Kérje a sorozat jegyzékét. 

Betört a lelkészhez, de rajtavesztett a 
kezdő betörő. Marosvásárhelyi tudósitónk je- 
lenti: Bodó András ákosfalvai betörő az utol- 
só hetekben több ottani lakásba betört, azon- 
ban egyik betörési kisérlete sem járt ered- 
ménnyel. A legtöbb helyen rajtakapták a be- 
törésen és csak az utolsó pillanatban sikerült 
megmentenie az irháját. Pálffy Károly ákos- 
falvai református lelkész lakásába hatolt be 
legutóbb olyan ügyetlenül, hogy a csapott 
zajra a lelkész családja is felébredt. A betörő 
az utolsó pillanatban ugrott ki az ablakon, 
ugy, hogy ezalkalommal sem tudták elfogni. 
A lelkész családja azonban megismerte a be- 
törőt Bodó András személyében, akit letartóz- 
tattak és meginditják ellena az eljárást. 
- Gyilkosság, vagy baleset. Galacból je- lentik: Löwensohn Marcu kereskedelmi utazó 

egy héttel ezelőtt elutazott Militari-utca 30. szám alatt levő lakásáról és öreg édesanyját 
magára hagyta. A matróna azóta sem mutat. 
kozott az udvaron. Tegnap a szomszédban la- kó soffőr penetráns büzt érzett a bezárt la- 
kásból kiáramlani, amiről jelentést tett a 
rendőrségen. A hatóság emberei behatoltak a lakásba, ahol az egyik szobában az öregasz- szony oszlófélben levő holttestére bukkantak. Az orvosi vizsgálat most folyik annak a meg- állapitására, hogy bünténnyel, avagy termé- szetes halálesettel állnak-e szemben? 

A Nilgesz-telepen 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NaNÜMÜSCEL.. 
; ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

A Komoly szavak 
Chaplin 
ezredeshez... 

Charlie Chaplint, a nagy ameri- 
kai filmszinészt Kentucky ál- 
lam kormányzója tiszteletbeli ez- 
redesnek nevezte ki... 

Oloasom, mister, hogy ezredes lett, 
nehogy ezt kitüntetésnek vélje, 
katonákban ma nagy a kereslet, 
tudja jól, hogy Genfnek nincs esélye...! 

Félek, hogy kegyeddel még kibánnak, 
rövidesen üthet már az óra:- 
íruccból hadat üzennek Japánnak 
s felültetik önt egy cirkálóra! 

Kérném szépen, hogy eszébe jusson, 
ha majd egyszer kiköt ott a parton, 
hogy mindnyájan osztoznak a jusson: 
a gáz ellen Chaplinnek sincs pardon! 

Itt lesz Önnek tényleg misszió ja, 
mielőtt megkezdik a nagy hajszát: 
minden léptét csak kacsázva rója 
s ragassza fel bohókás kis bajszat! 

Ha majd ott lesznek a csatatéren 
s gáz csapódik fojtova minden rögre, 
vágjon egy-két furcsa fintort, kérem, 
fulljanak meg a fiuk röhögvel!! 
a Nemes Ferenc 

- Ha a csendőr megkiván egy leányt. Ki 
senevből jelentik: Dumitru Jon csendőr a 
szomszédos csendőrörsről egy foglyot kisért 
laktanyájába. Utközben találkozott egy Ursu 
Vasilica nevü leánnyal, akire szemet vetett. 
Dumitru a leányt letartóztatottnak nyilváni- 
totta és bekisérte a laktanyába, ahol erőszakot 
követett el ellene, sőt ráadásul vérbajjal is 
megfertőzte. Az eset most került a törvény- 
szék elé, amely a bestiális csendőrt egyévi 
börtönbüntetéssel sujtotta. 

- Agy- és szivérelmeszesedésben 
szenvedő egyéneknek a természetes nFe- 
renc József" keserüviz megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kimé- 
letesen távolitja el. 

- Egy pofon - nyolc hónap. Csikszeredá- 
ról jelentik: Puskás Mihály gyergyőditrói gaz- 
da sulyos testisértés vádjával terhelten ke- 
rült a törvényszék elé. A vádirat szerint Fü- 
löp András gazdatársát, mert az szekerével 
átjárt az ő kaszálóján, a községháza előtt ugy 
pofonütötte, hogy egyik fülére megsüketült. 
Puskás részben beismerte a vádat, de tagad- 
ta, hogy Fülöp a tőle kapott ütés következté- 
ben veszitette volna el hallását. Ezzel szem- ben az orvosi bizonyitvány és az ügyben ki. hallgatott tanuk szerint az incidens után csök. 
kent nagymértékben a sértett gazda hallása A törvényszék bünösnek találta Puskást és nyolc havi fogházra itélte. A vádlott felebbe- 
zett. 

kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj élelerőt ad 

Vérképző, izomerősitő. Iidegerősitő, ét- vágugerjesztő és élénkitő szer. 
Kapható a gyógyuszertárakban, vagyu a 

készitőnél: 

rABRIIUS GUIDO 
"MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu



Már itt is! 
Ada Kalehtól Vingáig ivel ez a 

fajok 

Mengere, amit a térkép Bánság né
vvel je- 

Jöl. A török minaret karcsu er
kélyes tor- 

nya békés fényt vet a vingai b
olgár ket- 

töskeresztig e ami közbül van: 13 nép- 

faj kétévszázados keveredése. Román, 

magyar, német, szerb, horvát
, cseh, fran- 

eia, tót, bolgár, krassován, örmény, s
pa- 

myol, sokác... hol vannak az eltü
nt ko- 

xákok, a kihalt és beolvadt olaszok?... 

Ott vibrálnak a szőkének álmodott
, de 

fekete sváb városi tanácstag tempera- 

mentumában, aki német kisebbség
i jo- 

gokért perorál, de a neve dallamos fran- 

cia, ott van a másik vérében, aki bolgár 

5sök szláv nyugalmát hozta Keletről s 

most izzó magyar lelkesedéssel harcol 

még egy talpalattunyi magyar jogért. A 

tántorithatatlan román hazafi, aki leta- 

gadhatatlanul szerb eredetü nevével áll az 

élén mindennek, ami a román faj előre- 

törését, tulsulyát, fölényét biztositja. 

Tévedésbe ne essünk: ez nem konjunk- 

turalovag egyik sem. Ez a Bánság. A 

Bánság, Mercy Kolozs Florimund gróf osz- 

trák táborszernagy minden dinasztiaala- 

pitónál szebben megkonstruált darab 

földje. Amerre nézek, mindenütt az ő 

kezenyomát látom. A Gyárvárosban sem 

történt semmi: hiszen, Mercy gróf épi- 

tett itt posztó, drótgyárat. Ő honositotta 

meg a selyemhernyótenyésztést és adott 

hozzá beváltó hivatalt. A török uralom 

elnéptelenitette még jobban ezt az amugy 

is hasznavehetetlen, mocsaras földet. Mer- 

ecy gróf benépesitette. Ő is adott földet, 

de házat épittetett rá, adott gazdasági fel- 

szerelést, pénzt, mert tudta, a kopár föl- 

det nem lehet két kézzel felszántani, a 

nocsarat nem lehet csak emberi erővel 

lecsapolni. Krassószörénybe Felsőmagyar- 

országból. Csehországból bányászokat ho- 

zatott, termővé tett mindent - aztán el- 
ment valahová, olasz földre, hősi halált 

De a műve itt maradt. Megterem ezen 

m földön minden, itt nemcsak buza, ha- 

mem rizetermést is betakaritanak. A bá- 

myák virultak s egykor Resica tizenkét- 

ezer embernek adott kenyeret. Egykor. 

és ahogy igaz, hogy megterem rajta min- 

Men áldás, ugy igaz, hogy ezen a földön 

boha nem szökkenhet virágba a gyülölet 

elvetett magja. A földnek ez a legfur- 

csább egysége csak ugy élhet és virulhat, 

ehogy Florimund gróf zseniálitása megte- 

remtettee békében egymás mellett a 13 

népfaj, vérében egymás vérével, azzal a 

hittel azivében, ahová 200 év alatt ido- 

mult: ahonnét Brocky Károly lehetett 

nagy angol festő; ahonnét Lenau elin- 

dulhatott a német parnasszusra; ahol egy- 

formán hőse a román és magyar szegény- 

nek Dózsa György és ahol először zengett 

Bartók Bála fülébe az a dal, amelyből az 

a szociális igazság is kihámozható, hogy 

az egymásrautalt népek öröm- és bánat- 

kitörései is ugyanabból a forrásból fa- 

És ez igy is volt: a temesvári utcagye- 

rek - imperiumra tekintet nélkül - 

pöttömnyi korában három nyelven emle- 

geti kortársa fel- és lemenő ágbeli roko- 

nait, pillanatnyi nézeteltérés esetén. Min- 

den üzletben legalább három nyelven áll- 

nak rendelkezésedre, de esetleg boldogul- 

hatsz a negyedikkel és ötödikkel is. 

A gyülölet riadója most hangzott el 

először erőteljesen: Bocu Sever fajvédel- 

met sürget a Bánságban... Hetek óta ve- 

meti rohamra lapjában az ólomkatonákat 

és próbálja átvinni Cuza és Zelea Cod- 

veanu vizeire a körégyüjtött letagadha- 

tatlanul kivételes tehetségü fiatalságot. 

Ma minden lehetséges... de azért... 

talán mégse megy. Min-Lerca pompás ős- 

erejü versekben a bánsági paraszt gyöt- 

rődését és örömét zengi, Jurchosca a 

Bánság nagy regényét akarja megirni - 

lehet ezt azzal a tollal, amelyet Bocu Se- 

ver ad a kézbe?... 

Fat talán Bocu Sever se hiszi komolyan 

akkor nyert ismét érdekességet, 

földre távozott, visszatért Temesvár
ra. 

A temesvári bankbukások sorozatában, 

körülményeinél fogva, kétségtelenül a 

Timisiana okozta a legnagyobb szenzáci-
 

őt. A revolver, amely a vádtanács 
előtt 

villant fel Oprea János vezérigazgató ke
- 

tescunak, a pénzintézet későbbi igazga- 

tójának könyve, amelyben sulyosan meg- 

tatták a közvéleményt. Az ügy aztán a 

rendes bünügyek sorsára jutott s csak 
amikor 

Lindner Ármin, a Timisiana egykor
i al- 

igazgatója, aki az összeomlás után 
kül- 

Lándner is azok közé tartozott, ak
it Si- 

tescu igazgató legsulyosabban meg
vádolt 

a bank bukásáért és ki is adták ellene 

a vádiratot. Hazaérkezése után a
zonnal 

zében, a vezérigazgató letartóztatása, Si- 

megidézte a kolozsvári törvényezék
 vizs- 

Temesváron a Ferdinánd-szálló
 nagy- 

termében a szinajai kaszinó - állitólag 

- legutóbbi bérlője 

játékkaszinót nyitott a birtokába
n levő 

miniszteri engedély alapján. 

Ez a „kaszinó", amelyben a játé
kasztalo- 

kon kivül semmi sincs, 

a legridegebb nyiltsággal rend
ezkedett 

be arra, hogy néhány héten kere
sztül 

az összes tilioti hazárdjátékok segitsé- 

éoel kifossza a betévedt áldozafől. 

aztán egy másik váro
sba tegye át szék- 

helyét, amig végig nem aratta az egész 

országot. 
Érthetetlen előttünk, hogy a vár

os meg- 

nul erkölcstelen üzlethez, ha ped
ig az en- 

gedély alapján nem volt mód
jában meg- 

tagadni, nem tiltakozott a minis
ztérium- 

tevékenységének irányai:
 

Nyomtatás alatt áll és a napokban kerül 

forgalomba a bánsági tagozat kiadásában és 

szerkesztésében megjelenő Magyar Népnaptár 

hatodik évi kötete, melye
t a párt összes bán- 

sági tagjai megkapnak. A
 naptár részletes be- 

számolót tartalmaz, (csupa konkrét tény fel- 

sorolásával arról, hogy mit do
lgozott a magyar 

gyar Gazdasági Egyesület agilis főtitkárának, 

Koppány Rezső okleveles gazdának tollából 

különösen figyelemreméltó
 cikkeket hoz a ma- 

gyar gazdák 

gitja meg, hogy mikép leh
et holdanként 3-4 

teljes részletességgel hozza a naptár az uj 

konverziós törvényt, továbbá a 
szokott nap- 

tári részen kivül számos szórakoztató
 és isme- 

retterjesztő cikket:t : 

A bánsági pártiroda naponta tömegesen 

nyujt dijmentes felvilágositásokat a konver- 

ziós törvény által érintett adósoknak, akik a 

att nyugtalankodván, szakszerü felvilágosítá- 

sokat kérnek és kapnak az egyéni eseteikre 

vonatkozólag. 

Különösen az ifjusági tagozat nevelését 

szolgálja a politikai és társadalomtudományi 

Magyar Ház nagytermében tartanak meg 
nagy 

érdeklődés mellett. A bevezető előadást dr, 

Jakabíty Elemér országgyülési képviselő tar- 

totta a mult héten a bánsági magyar társa- 

dalom kialakulásáról, - tegnap este pedig 

Lukács Jenő mérnök, a magyar párt kiváló 

bánsági közgazdásza tartott igen érdekes elő- 

adást a pénzről, dus történelmi és a jövő köz
- 

gazdasági politikát fejtegető ismertetéssel. A 

legközelebbi előadások témái: az ifjuság poli- 

tikai nevelése (előadó dr. Hajdu Frigyes), az 

állam és a társadalom ősalapja és erőforrása 

vlebános, ujságirás és kapitalizmus (dr. Vu- 

vádolta elődeit - éveken át foglalkoz- 

jelentené, 

mentesül a további következmé
nyek alól. 

; ugyan, 

adta a hozzájárulását ehhez
 a peldátla- 

párt az elmult esztendőbe
n, - a Bánsági Ma- 

közt bevezetett lenmagte
rmelés- 

ről és cukorrépatermelésről, prakt
ikusan vilá- 

mázsával emelni a buzatermé
st, - azonkivül 

szeminárium, melyet minden csütörtök este 
a 

Magyar napok 
A magyar párt bánság

i tagozata jelenlegi 

november 1-i és december 1-i terminusok mi- 

a család (előadó dr. Metzger Márton prépost 

gálóbirója és többezöri kihallgatás után., 
mielőtt még Lindner ügye a törv

ényszék 

A Lindner-ügy mely 
ér véget... Egy bérpalota átirása ujabb fordulatot adott 

akl,indner Armin elleni pernek 

előtt tisztázódott volna, más 
uton vett 

rendkivül érdekes fordulatot. 

Lindner Armin Jenő herceg-utc
ai bér- 

házát, mely 5 millió lej értéke
t képvi- 

sel, az elmult héten átirták 
a Timisiana 

jogutódjának, a Victoria bank
nak tu- 

lajdonát képező Házépitő Részv
ényiár- 

saságra. 
; 

Ez az átirás, a beavatottak szerint, azt 

hogy. miután Lindner levonta 

A Timisiana bukásával kapcsolatos va- 

gyonjogi felelősségének konzekvenciáit, 

Ez a föltevés egyelőre semmi
féle 

hivatalos bizonyitást nem 
nyert.,, 

de ennek ellenére egy ujab
b ke- 

s megállapitja, hogy ezzel 

Kéri a törvényszéket, hogy enne
k alap. 

solatokkal közölte a Timisianánál éve 

resetet eredményezett Lindner 
Ármin el- 

len. Dr. Kormos Ferenc te
mesvári ügy- 

miniszteri e
ngedéllye

l 

Temesvárra is szól a szinajai játé
kkaszinó engedélye? 

ban ellene. Az összes ható
ságok a legeré-' 

lyesebben öldözik Temesváron ugy 
a 

klubokban, mint a kávéhá
zakban a ha- 

zárdjátékokat, annak ellenére, hogy 

egyetlen klubnak vagy káv
éháznak smes 

módjában a technikai jelszerelésnek 

olyan arzenálját a fosztogatás sz
olgála- 

tába állitani, mint annek az
 alkalmi tár- 

saságnak - a legnagyobb 
nyilvánosság 

előtta Sőt a városzindolenc
iája odáig ter- 

a város tulajdonát ; 

nagytermében türi meg
 mindezt. 

Reméljük, a városi tanácsülés
en akad- 

ni fog hang, amelyik ültak
ozik ez ellen 

és a város, ha elkésetten i
s, de mindent 

elkövet, hogy betiltassa ezt a
 veszedelmes 

és minden szempontból erk
ölcstelen vál- 

lalkozást. 

rl si pvándorszinigazgató
 koldusbotját. 

képező szálloda 

SZERKESZTETTE: 
ASZTALOS SÁNDOR . 

sohasem 

véd keresetet adott be Fenyves Vilmos d 
Timisiana-részvényes nevében, amelyben 

ismerteti a ház átirásának körülmény
eit 

az átirással Lindner Ármin elismerte 

hogy része pvan a pénzintézet összeom. 

lásának előidézésében, 

igy tehát 
a részvényesekkel szemben is felelős. 

ján mondja ki Lindner kártéri
tési kötele. 

zettségét a részvényesek j
avára. 

A beadvány a továbbiakban
 nemcsak a 

házátirás körülményeire hivat
kozik, ha. 

nem idézi Sitescu igazgatónak 
Lindne: 

ellen felsorakoztatott adatait is, aki köny. 

vében teljes részletességgel és 
fényképmá. 

ken át folytatott gazdálkodás adatait. 

Fekete Mihály 
győzött... 

A régi gesztusai talán lehalkultak
, ba. 

ritonja talán nem 
zeng olyan cres- 
cendóval, csak a 

lendülete, az am- 

biciója a régi. Min- 
dig talpra áll és 
mindig ragaszko. 
dik ehhez a oáros- 
hoz, amelyik ün- 

nepelte fiatalon, a 

melynek megirla 

szinjátszásának történetét. Itt kapolit, elő. 

ször, fényt, dicsőséget, pénzt, - aztán 

csunya harcokat, börtönt, végül a fa
li 

Most ujra visszatért, talán több diple- 

máciai felkészültséggel és friss, töretlen 

energiával: szinházat csinálni...! 

Az első rohamban győzött: Szendrey 

előti megkapta a várostól a szinházat. 

(Szendreyt senki sem akarta, t
alán ő sem 

hiszi komolyan, hogy mégegyszer
 bejöhei 

a párosba, csak a janács próbál
t, érthe- 

tetlen okokból, ragaszkodni hozz
á.) Mosl 

szervezkedik, agitál, bérleteket gyüjlt, 

(meglepő, - de sikerrel!) semmi fár
ad! 

ság sem sok neki - Temesvárért. 

a Bánságban 
ehetich Endre), a szociális mozgalmak törté- 

nete (dr. Rajka Géza, az Országos
 Katholikus 

Munkásszövetség elnöke), evangéliumi szocia- 

Hizmus (dr. Szabolcska László ref. esperes), 

XI. Pius ujrendisége (Frigyér Iván ujkisodai, 

plebános), munkásbiráskodás, sztrájkjog, bé- 

kéltetés, munkakamara (dr. Veterány Viktor), 

irodalom és ifjuság (dr. Puha
la Sándor), a ma- 

gántulajdon lényege és korlátai (dr. Raskó 

Sándor), koncentráció, racionalizálás (Lukács 

Jenő), a városok szociális fe
ladatai (dr. Ungár 

Adolf alpolgármester), a vallás 

társadalmi evolucióban (Martzy 

a befejező előadást január 25-én dr. Willer 

tani. ; 

Az ifjusági tagozat emellett kultur-
 és tánc- 

délutánokat is rendez a Magyar Házban. 

A bánsági magyar párt folytatja falumun- 

káját, egyrészt Koppány Rezső szakelőadó 

gazdasági ismeretterjesztő előadásai formájá- 

Dan, másrészt ugynevezett reprezentáns „ma- 

gyar napok" rendezésével. A 

ilyen magyar nap a szintiszta nagy magyar 

faluban, Majláthfalván lesz november 5-é
n. Te- 

mesvárról autóbuszok viszik ki a vendégeket. 

Különös érdekessége lesz a gazdasági és kul- 

turális előadás mellett a lóverseny rende
zése. 

vember 2-án az ifjusági tagozat, 3-án az uj- 

szabadfalui, 8-án a mehalai tagozat tart ülést. 

A szomszédos Ujszentes ifjusága a gazdakör- 

ben most vasárnap mulatságot rendez. 

November 1-én, báró Ambrózy Andor halá- 

a kegyeletes megemlékezés adóját 

A magyar párt élénk figyelemmel kiséri a 
Temesvár városánál megüresedett állások, (38 

magyar pályázók a magyarság számarányának 

megfelelően, egyszer már érvényesülhessenek. 

gyüjtéséhez az ifjusági tagozat nyujt segéd- 

kezet. 

szelleme a 

Mihály), mig 

Józset országgyülési képviselő fogja megtar- 

legközelebbi. 

Az egyes tagozatok élénken müködnek. No- 

lának évfordulóján, a magyar párt és a Te- 

mesvári Magyar Dalárda testületileg megy ki 

az elhunyt elnök sirjához, Gyarmatára, leróni 

mérnöki és 7 tisztviselői) betöltését, hogy a 

Fekete Mihály és Ihász Aladár szinházbérlet 

Ígaz, a romániai magyar szinigazgatól / 

szörnyü emlékei közül a város közö
nség! 

is Fekete Mihályra emlékezik 
legsziveseb 

ben. Éveken át abszolut értelemben
 is ki- 

tünő szinházi előadásokat teremle
tt. 

z...mmama 

Riportok - ftiz sorban 

TEMESVÁR VÁROSA 14 és fél millió Eeljl 

költ egyetlen belvárosi utca burkolatár1 

amelyik már félig kitünően van burkolv4 

Iigaz, csak vacak gránitkockával. Kicseréljük 

Keramitra! 14 és fél millióért. Ezzel szembe! 
- például - a bessenyei telepen nem jut es

! 

vas sem vizre, villanyra, csatornára. Télel 

vigasztalan, sötét sártenger. Nyáron fullasztó 

portól és miazmáktól büzlik. Nem
 a keramil 

utca. A bessenyei telep. 

* 

A városi levéltár ma is őrzi a mását anmk 

a felségfolyamodványnak, amelyben Temes 

Mária Teréziától kéri a városi korház sz01 
ru állapotán változtatni. A kegyes császári! 

nek, ugy látszik, egyéb gondja volt, mort 

kórház ma is ugyanolyan állapotban van. 

még akadnak akadékoskodó polgárok, aki én 

mai vezetőséget teszik felelőssé a városi k 

ház tarthatatlan helyzetéérttt:: á 

Ugyan kérem! Ha már Mária Terézia kot 

ban ilyen volt... 

* 

KET HIR egy napról a temesvári pé 
igazgatóságról. / 1 

Az első: 130 uj tisztviselőt neveztek u 

temesvári pénzügyigazgatóság körzetébe" 

A másik: Az első számu adóhivatal áj 

akarja kényszeriteni a kereskedőket 

kitizetésére, hogy a folyosón kitüggeszti 2 

nak a nevét, akiknél adótartozásért fo1 
eszközöltek. 
Egyszóval: pellengér! 

Nem tudom, máshol is igy van-e, ugy 1 

meges kinevezés, mint a pellengér, de j 

hir összevetése talán kommentár nélkil 

magyarázza, miért kell tüzzel-vassai-pell én 
rel dolgozni, itt, ahol az adófizetési s1411 

nzüg 
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Egy furcsa járvány 
Erdélyben 

Ikta: LIGETI ERNŐ 
Ha palaki megirja Erdély mai történe- 

tét, nem hagyhatja figyelmen kioül, hogy 
smig Európában háboruval és békével, 
munkanélküliséggel és nyomorral pias- 
kodtak az emberek, Erdélyben halálosan 
komoly dolgokkal foglalkoztak: szindara- 

bokat irtak. Kolozsováron legalább huszon- 
öt kész drámáról tudok. Pedig nem vpa- 
gyok tulságosan járó-kelő ember, nem 
nyomozok senki után, csak ugy félfüllel 
hallonm, hogy... De bizonyára más ová- 
rosban is igy van. Hát még vidéken, ahol 
ha majd a tél befalazza az embereket a 
házba és mikor jégoirágos lesz az ablak, 
duruzsol a szamovár, mi sem természete- 
sebb, hogy reszkető kézzel irja le az iró: 
első jelenet, első szin. Iró? Egyelőre még 
fakereskedő, aki titokzatosan sugja: kész 
a darabom. - De, miért ir Ön darabot? 

; - Leépitett fakereskedő pagyok, hát mi- 
hez kezdjek? És ahogyan a fakereskedő 
szindarabot ir, mert nincs mihez kezdeni, 
ugy ir szindarabot a leépitett ügyvéd, a 

talonba került részpénytársasági igazgató, 
az orpos ur neje és a szerkesztő ur leá- 

nya. 2 . 

Az erdélyi darabirási epidémiának - 
mindenki meggyőzőlhet arról, hogy talá- 
ló a szó: epidémia - szociológiai, pszi- 
hológiai és pathológiai gyökerei vannak. 
Lássunk egy párat. 

; Sok a munkanélküli. Szellemi és fizikai 
a egyaránt. A munkanélküli vár egy dara- 
- big, megilletődötten jön rá, hogy várako- 
. zása céltalan, Közben betéved egy kár- 
és tyaszobába. A kártyaszobában kártyáz- 
. nak - egyelőrel - körülállják a chemin 
8- asztalt, husz, negyven lejeket tesznek meg 
1 erre vagy arra a lapra. A husz lejbőll 
a könnyen lehet száz lej, de lehet esetleg 
ta ezer lej is. A szerencsejáték opálfaja szá- 
ló. mos, a darabirás, ötlet-tenyésztés is egyi- 
án kee válfajoknak. Lutri, közönséges Nutri, 
u Uj téma? Régi téma? Mit lehet tudni.. 

Az a csodálatos ötlet, hogy a szegény le- 

len lóval, még mindig bepált. Ez az egyetlen, 
biztos tip, amire lehet épiteni. De más 

rej semmire sem. Sőt még erre sem. És ez az 
zal. izgalmas, kalandos, nyugtalanitó fejedel- 
sem mi - lásd szinpadi szerzők pallomásai 
hel önmagukról -, hogy az ember még biz- 
he- los tipben is csalódhatik. Indig Ottó pél- 
fos! dául azt a kijelentést tette „egyik lap 
il munkatársának, aki' stb. stb. - A Tüz a 
ad Monostoron cimü darabomhoz nem vittem 
) el a kabalámat. Ez a kabala egy kis em- 

atók léktárgy, amelyet mindig magammal hor- 
ségt dozok. A Torockóihoz elvittem, meg is 
seb- volt az eredménye. Az élet leegyszerüsiti 
ki a szindarabsikert hovatopább a pvak bDé- 

letlen játékává. A szindarabiráshoz - 
mondják unos-untalan - a főkellék: a m szerencsés csillagzat, Hát, hiszen palamit 
érteni is kell hozzá, nem mondjuk... So- 

kel kat kell szinházba járni, meg kell ismerni 
a 1 szinpad külön nyeloét. A közönség lé- 
ejik le tanát. De mindenki számára nyitpa 
ten van az ut, hogy startolhasson. Egy kefe- 
m kötőnek é lehetnek szi isi teg onek éppen ugy lehetne szinpadi si- 
Télet eze mint egy akadémikusnak. Azaz a 
lasztó kefekötőnek inkább, mert ő „pick auf 
mito smeri az életef'", Senki sem tudhatja, 

hogy mikor lesz belőle szerző. Lám, Hu- 
"yadi negypen épes koráig ült a kápéház- 

annak an, römizett, sziparozott, udoarolt. Volt 
1esvál tgy ötlete, felment Pestre, másnap hires 
zom0 ember lett belőle. Ki gondolta volna? 
zá 7, ndisrőle Valljuk be magunk kö- 
a t .n ogy e kedbes fiuknak jelentékeny 

pan abban, hogy termékeny talajra 
mllottak Erdélyben a darabirás bacii- 

; k darabirás vonzza az erdélyi munka- 
ülieket nemcsak azért, mert anyagi 

ökkel kecsegtet, hanem magas er- 
i elismertetéssel is. Ha az ember 

por éründolhat ma export-im- 
rabo zavénytársaságot, gründol egy da- 
az busás tantiemeken kivül, bekerül 

pdalomtörténetbe is, megnyilnak előt- 
matőkelő társaságok ajtói. És „mondd 
de ogy megbukik a darab? Akkor is 
iarare polt megirni, mert egy bukott 
regén al többet keres a szerző, mint a 
ak Viró a halhatatlan müvel. A darab- 
fél, uszta létezése már: hirnéo. Egy 
en 05 „intimpista' a szinházi élet- 

külö, 4y0bb népszerüség, mint a Nyugat 
kehoz száma. Az egész darabirásnak oa- 

elő 

Kolcs 
nRe 

lo- ány elvéteti magát a gazdag bankigazga- 

ember nepét folytonosan emlegetik. A ké- 
szülő darabról a szinházi ügynökség, a 
szinház igazgatóságának propagandiszti- 
kus szervbe, a darabiró előbb harminc na- 

bák folynak, állandóan kedoves anekdo- 
tákról értesülünk szerzővel. szereplőkkel, 
rendezővel kapcsolatosan. Külön megbe- 
szélés a szereposztás, külön megbeszélés 
a kulisszák mögötti cselszöpések. Ha a 
darabot bemutatják, eljönnek a külföldi 
szinigazgatók. Ha a darab megbukik, fel- 
merül a kérdés: miért bukott meg? ki 
buktatta el? Ha nem bukik meg, izgalmas 
tippelések: huszonöt előadás-e pagy száz- 
ötven? ha a szerző keres, mit csinál any- 
nyi pénzzel? ha nős, mit szól a feleség? 
ha nőtlen, .ezek után" mikor nősül? A 
szinpadi szerző eléri mindenesetre, hogy 
annyit foglalkoznak vele, mint egy pri- 
madonnánpal, mozicsillaggal, dipatos box- 
bajnokkal. Nem csoda, ha a ragály át- 
terjed magukra az irókra is, a komoly 
irókra, akik eddig az irodalmat szent 
dolognak tekintették. Már ezek is ostrom 
alá vették a szinházat, azzal áltatják ma- 
gukat, hogy tehetséggel is lehet giccseket 
irni, de meg lehet jósolni, előbb-utóbb 
csunya megalkuvásokra kényszerülnek. 
Hogyan? Hát a szinpadon nem lehet 

irodalmat müvelni? Hogyan? Hát a szin- 
ház nem szolgálja a kulturát? A szinhá- 
zat le kell nézni? Korántsem. De meg kell 
állapitani azt a fájdalmas tényt, hogy 
mindazok itt Erdélyben, akik mohó tü- 
relmetlenséggel pillantanak be a szá- 
mukra idegen, hétköznapi életüktöőöl tá- 

érdekében 

Szokatlan és körülményeinél fogva rendki- 
vül érdekes kettős esküvő játszódott le a je- 
lenleg Zilahon vendégszereplő szatmári szin- 
társulatnál. 

Szabadkai József, a szatmári szinház igaz- 
gatója, még a nyár folyamán leszerződtette 
tavalyi primadonnáját, Trillap IHonkát és le- 
szerződtette Ruttkay Marika budapesti szinész- 
nőt is táncos primadonnának. 
Azonban szinigazgató tervez, a kultuszmi- 

niszter végez. 
Mire Szabadkai befejezte a szervezkedése- 

ket, már ismeretes volt a miniszteri rendelet, 
amely az idei szezonra kereken megtiltja az 
idegen állampolgárságu tagok szerződtetését, 
illetve szerepeltetését. 
A rendelet azért rendelet, hogy legyen mit 

visszavonni. Legalább is igy okoskodott a 
szinigazgató és abban a hiszemben, hogy - 
éppen ugy, mint eddig, - megtudja majd sze- 
rezni a két magyar állampolgár szinésznő szá- 
mára a játszási engedélyt, táviratozott Pestre 
a két szerződtetett tagjának, hogy a szezon- 
kezdésnél okvetlenül legyenek jelen. Miután 
ezt elintézte, ő maga Bukarestbe utazott és 
megpróbálta elintézni a játszási engedélyeket. 
frillap Ilonka és Ruttkay Marika már meg 
is érkeztek a szezonkezdésre. 

Az utolsó tiz esztendőben eleget hallottunk 
és olvastunk szinigazgatók leleményességéről. 
Szabadkai sem megy egy kis leleményességért 
a szomszédba. És mint IV. Henrik, a Shakes- 
peare tragédiában, egy álmatlanul eltöltött éj- 
szaka után, - amely álmatlan éjszakát az 
egyre gyengülő pénztári jelentés okozta, - 

fejére ütött és igy szólt: 
- A primadonnákból román állampolgárt 

kell csinálni. 
Erre azonban csak egy lehetőség van. Férj- 

hez kell adni a primadonnákat román állam- 
polgárokhoz és ezzel elvesztik magyar állam- 
polgárságukat és automatikusan férjük állam- 
polgárságát követik. 
Két primadonnát azonban még sem lehet a 

Szinházi Élet rejtett kincsrovatában, mint 
férjhezmenendő kincseket hirdetni. Meg az- 
után volt egy bökkenője is a dolognak. Tud- 
niillik az, hogy az egyik primadonnának 
Pesten vőlegénye van, a másiknak pedig sziv- 
szerelme. 
A hölgyek tehát kijelentették, hogy ők csak 
olyanhoz hajlandók a szinház érdekében fe- 
leségül menni, aki nem követeli tőlük a hit- 
vestársi kötelezettségek komoly teljesité- 
sét. 

Mert ha követeli, akkor baj van. Akkor mit 
fog szólni a pesti vőlegény és a pesti 
sweet-hart? Erről tehát szó sem lehet. De vi- 

hogy az 

pilapban nyilatkozik le. Mialatt a pro- 

nek nincs joga és nincs kötelessége. 

szont, ha már valaki házasodik, akkor leg- 

7. oldal 

polálló világba, akik csak ennek a pilág- 
nak a perifériáján élnek, a szinház ánt 
nem érdeklődnek. A szinházak üresek. 
Mindent tudnak ami a kulisszák mögött 
pan, de a kulisszák maguk nem érdek- 

lik. Az az érzésem, hogy Budapesten is 
igy van. A sznház csak addig érdekli az 
emnbereket, amig nem kerül pénzükbe. De 
addig ugy érdek őket, mint a kispolgárt 
az a másik oilág, a születési arisztokrácia 
Hogy félre ne értessünk: nem a sárga 
irigység beszél belőlünk. Mi nem irtunk 
és nem irunk darabot. Ha elkeseredoe ál- 
lapitjuk meg, hogy mind aggasztóbb ez 
a tömegpszihozis, mind félelmetesebb ez 

.. 

a darabirói járvány, ez a gyökértelen, iz- 
lést elsekélyesitő „irodalmi' önáltatás, 
nem a konkurrencia beszél belőlünk. Nem 
rosszakarat a beérkezett és a ponatra 
szálló erdélyi szinpadi szerzőkkel szem- 
ben. Nem holmi epe-tultengés. Csupán 
egy fikarcnyi kortársi és erdélyi lelkiis 
meret. Egy kis aggodalom, hogy ha igy 
haladunk, komoly iróink is együtt csa- 
holnak a csaholókkal; hogy lássák be é: 
adjanak hangot annak, hogy nekünk nem 
futószalagon előállitott olcsó szórakoz. 
tató anyaágot kell nekünk kifelé exportál. 
nunk, nem kanavpászont, hanem gondo- 
latot. 

Két operett-házasság, amelyeknek azonban drámai magiuk van 

Mire képes egy ügyes szinigazgató a társulata 
Szabadkai férihez adta idegenállampolgárságu 

primadonnáit, hogy felléphessenek 

SSSzatmár, november 1. Fellépni azonban más nem léphettek fel, 
mert a minisztérium az idén különleges szi- 
gorral kezelte a kiadott rendeletet és Szabad- 
kai hiába mozditott meg füt-fát, a játszási 
engedélyt a két magyar állampolgár részére 
megtagadták. 
Aki ismerős az erdélyi szinházi viszonyok- 

kal, nagyon jól tudja, hogy éppen a prima- 
donnai szerepkör az, amelyen nincs utánpót- 
lás. Vagy ha van, az olyan gyenge, hogy egy 
fejlettebb izlésü városban a szinház nem pró- 
bálkozhat vele. 

A szezont azonban meg kellett kezdeni. 
Nagykárolyban kezdett a szinhársulat és a 

primadonna szerepeket hol a drámai naiva, 
hol a kedélyes anyaszinésznő játszotta, nem 
tulságosan viharos sikerrel és ugyanakkor a 
két Pestről szerződtetett primadonna az egyik 
páholyból nézte keseredett szivvel a darabot, 
melyet nekik kellett volna sikerre vinni. 
A szinház pedig ment. Illetve, - tekintettel 

a primadonna hiányra, - nem ment, csak 
mendegélt. Lassacskán, szomoruan mendegélt, 
mint az országut vándora, akinek a fél lábát 
golyó vitte el, a fél karját pedig egy gránát- 
szilánk. 
Az engedély nem jött. 
A primadonnákat fizetni kellett. 
Mert a szerződés, csak szerződés marad. 

Házasság szintársulati közérdekből 
alább a hitvestársi kötelezettségekből eredő 
halvány öröme legyen meg a házasságból. Ha 
még ez sincs, akkor miért házasodjék . 

Mindezt komoly tépelődéssel gondolta el a 
derék Szabadkai, mig végre, mint az Ameri- 
ki felfedezése cimü revüben Kolombus Kris- 
tóf azt a bizonyos tojást, itt is megtalálta a 
megoldást. 

Társulati gyülést hivott össze. 
A szinház rosszul megy, - kezdte a 

nagy szpiccset - felvetődik a kérdés: Lenni 
vagy nem lenni? 
- Lenni! Enni és gázsit keresni! - zugta 

a tömeg uni sono. 
- Akkor tehát nőtlen és román állampolgár 

tagjaimhoz fordulok. Áldozzák fel magukat 
és kössenek házasságot a két primadonnával. 
Olyan házasságot azonban, amelyet szeretett 
háziszerzőnk, Bus Fekete László a darabjai- 
ban fehér házasságoknak keresztelt el. A férj- 

Jöhet, 
mehet, tehet amit akar és a szezon végén ba- 
rátságosan elválik névleges feleségétől. Ki 
vállalja? 
Egy pilalnatig csönd támadt. Elsőnek a buf- 

fó-komikus lépett elő: 
- Én vállalom - mondta hősiesen. 
- Jenő, te hütlen bestia! Husz évi házas- 

ság után el akarsz hagyni - sikoltotta a drá- 
mai anyaszinésznő. 
Jenő visszalépett. Jenőnek előab el kellene 

hősei. - Vánhállahaljuunuuk - zugták 

válni és ez körülményes megoldás volna. As 
ügy sürgős. A pénztári jelentések sürgetik 
- Vállaljuk mi - léptek elő a kar névtelen vállalju négy 

szólamban a tenorok, a baritonok és a basszu 
sok. 

Szabadkai könnyezve nézett derék kardalo 
saira. Ők még nem tudják, mi az, egy prima- 
donna férjének lenni, mégha névleges férjének 
is 
A kardalosok vállalták volna, de! őket vi 

szont a primadonnák nem vállalták. 

Nem vállalták, mert féltek attól, hogy hát 
ha év végén azok meggondolják a dolgot, 
nem válnak és ragaszkodnak a primadonn 
férje cimü ritkán játszható szerepükhöz . 

Végre, két kitünő szinész vállalta a szere 
pet. Fülöp Sándor táncoskomikus és Szabados 
Árpád drámai rendező. Még egy kis baj volt 
az osztozkodásnál. El kellett dönteni, hogy 

ki vegye el Trillap kisasszonyt és ki Ruttkay 
kisasszonyt. Szabados kijelentette, hogy neki 
mindegy. A szinház érdekében minden áldo- 
zatra hajlandó. Végre ebben is megállapodtak. 
A karmester jelt adott a zenének. A zene ját 
szott, a kórus énekelte az Eladott menyasz. 
szony nagyfináléját: 
- Fel hát az esküvőre... 

vőre... 

Az esküvő tegnap megtörtént. 
Az örömapa Szabadkai volt. 
A menyasszonyok mirtuszban esküdtek, 

vőlegények frakkban. 
Szabados ur elvette Ruttkay 

Fülöp ur Trillap kisasszonyt. 
Esküvő után bankett volt. 
A fiatalok egy ideig elérzékenyülten ültek 

egymás meleltt. 
Azután Szabados ur egy parti sakkot iát 

szott. 

Neje a pesti vőlegényének irta meg az es 
küvő lefolyását. 

Fülöp ur szemezett a zilahi leánybámulói 
val. 
Neje viszont fejfájásról panaszkodott. 
Egy óra mulva a párok visszavonultok. 

- Jobbra Ön, balra én, különös tünemény, 
ideális igy az élet... - énekelték a Luxem. 
burg grófja cimü operettből. 
Szabados ur hazavonult. 
Fülöp ur még maradt. 

Szabadosné asszony és Fülöpné asszony 
szintén hazavonultak. Együtt. Mert eddar i 
együtt laktak, ezután is együtt laknak. 
Szabadkai másnapra kitüzte a Nászéjszaka 

cimü bohózatot, a két primadonna személyes 
felléptével, majd a sugólyuk elé lépett ém 
mint a Molnár Ördöge a bharmadik felvonás 
végén, egy jellemző gesztussal, mint artista a 
1 sikerült produkciót, igy fejezte be a dara 
ot: 

- Voilá! 

fel hát az eskü 

kisasszonyt, 



gységes szövetségb tömörültek 

a hitelezői szervezetek 
Országos propagandát inditanak a hitelélet szanálása érdekében 

Bukarest, november 1. 

A konverziós és a vele kapcsolatos külön- 

féle intézkedések, mi tagadás, általános bizal- 

matlanságot idéztek elő a hiteléletben, olyany- 

nyira, hogy Romániában ma hitelről beszélni 

sem lehet. 
Az egyre erősödő adósmozgalom a hitelező- 

ket is szervezkedésre késztette. Romániában 

eddig több hitelezői szervezet müködött, ame- 

lyek most elhatározták, hogy 

megalakitják a hitelezők országos szövetsé- 

gét, 

amelynek keretein belül megkezdik a harcot 

a romániai hitelélet helyreállitására. 

Az országos mozgalom előkészitésére teg- 

nap este ülést tartottak Bukarestben a hitele- 

zői szervezetek vezetői. Az országos mozga- 

lomhoz eddig csatlakoztak: a részvényesek 

szövetsége, a betétesek egyesülete, a romá- 

niai hitelezők általános védőegylete, továbbá 

a kisbankok szindikátusa. Az együttes gyülé- 

sen kimondották az országos hitelezői szövet- 

; ....... a 

ség megalakitását, majd memorandumot ké- 

szitettek, amelyet a bhét folyamán átnyujta- 

IV t is sul) 

nak a Nemzeti Bank igazgatóságának. 
Ebben 

az emlékiratban különböző sürgős intézkedé- 

seket követelnek a hitelélet kiegyensulyozása 

érdekében. 

gyülésen elhatározták még, 

országos propagandát 

szanálására. Az ország 

népgyüléséket hivnak 

Az együttes 
hogy a közeljövőben 
kezdenek a hitelélet 

nagyobb városaiban 

egybe, amelyeken az adósszervezetek
 demagó- 

gikus propagandájának a veszélyét fogják 

feltárni s megbélyegezni. 

Az árak beltföldi látiszat-emelkedése 
kédvééri szabályozza Rooseveli 

a dollárkurzusi 
asz aranyárai és csökkeniti még lej

jebb 

Az amerikai kaland további vakmerősége
i 

London, november 1 

Washingtoni jelentések arról számol- 
nak be, hogy Roosevelt elnök ujabb ér- 

tekezletet tartott pénzügyi szaktanács- 
adóival s végleg megállapitotta velük a 

dollár értékcsökkentésére irányuló to- 

vábbi intézkedéseit. 

Az értekezlet után kiadott hivatalos 

közlemény szerint az ujjáépitési hitelin- 

tézet haladéktalanul megkezdi az arany- 

felvásárlást, nem csupán a bel-, hanem a 

külföldön is. Mi több, ez az intézet nem- 

csak aranyat vesz, hanem külföldi valu- 

tákat is, összesen egymillió dollár érték- 

hen. : 

Ezzel egyidejüleg jelentik Washington- 
ból azt is, hogy az amerikai jegybankok 

tanácsának megállapitása szerint Roo- 

ssevelt elnök ujjáépitési programja ed- 

dig teljes kudarccal végződött. Az ipar- 
cikkek árai emelkedtek ugyan de a szé- 

Jes tömegek bevétele nem tudott lépést 

lartani az áremelkedéssel, minek követ- 

keztében a mesterségesen felkurblizott 

fogyasztás és termelés ismét visszaesett 

és a munkanélküliség ujra növekedni 

kezd. 

Arany- és valutafelvásárlási akciójával 
az elnök most más módon akarja csök- 

kenteni a dollár értékét. Amint ismere- 
tes, első kisérlete az volt, hogy egyenes 

dollárinflációt vitt végbe, azaz nagyban 

szaporitotta a forgalomban levő papir- 

dollár mennyiségét az adott aranyfede- 

zeten felül. Most aztán közvetett uton 
próbálja csökkenteni a dollár vásárló- 
erejét s hozzáidomitani a leszállitott re- 

álbérekhez. Célját ezuttal az arany árá- 
nak mesterséges szabályozásával akarja 

elérni. Aszerint, amint nagymennyiségü 

aranyat vásárol fel a bel- és külföldön, 

felemeli a hivatalos aranyárakat s igy ér- 
tékteleniti el még inkább a papirdollárt, 

illetve akadályozza meg annak árfolyam- 

emelkedését. Persze minden azon mulik, 

hogy a külföldi pénzpiacok hogyan fog- 
nak reagálni az amenikai arany- és va- 

lutavásárlásokra. Egyelőre az a helyzet, 

hogy - amint Zürichből jelentik, - az 
curópai pénzpiacok nem reagálnak a 

washingtoni bejelentésre, mert nyilván 

nem veszik azt komolyan. Az amenrikai 

kormány vásárlási müveletei Európában 

még nem kezdődtek meg s könnyen le- 
hetséges, hogy meg sem kezdődnek, mert 

valószinü, hogy Roosevelt csak lélektani 

befolyást akar gyakorolni az amerikai 

pénzpiacra, ama szándékának a hangozta- 
lásával, hogy nagyszabásua aranyvásár- 

lással töri meg a devalvált dollár jelen- 
legi értékét is. 

öviden: most már nem az inflációnak 
szokványos módjával próbálja leszállita- 

ni és szabályozni a dollár vásárlóerejét, 

hanem azáltal, hogy megdrágitja vele 
szemben az aranyat és igy teszi még ol- 

csóbbá az egyszer már felpulfasztott 
pénzt. Mert a farmerek további infláci- 
bt követelnek, hogy mivrél több pénzt lás- 
sanak termékeikért. 

Az aranyvásárlási akció európai 

hatásai 

Roosevelt elnök aranyvásárlási akció- 

ja, mely azt célozza, hogy mesterségesen 

szabályozhassa az aranyárat a dollárral 

szemben s ezáltal tovább csökkentse az 

amerikai valuta értékét, egyelőre ered- 

ménnyel jár, noha az aranyfelvásárlas 

az európai pénzpiacokon még meg sem 

kezdődött. Annak következtében. hogy 

az USA kormánya most már ötödizben 

cmelte fel az arany hovatalos arát, leg- 

utóbb tegnap finom unciánként 3 dollá 

96 centre, - a papirdollár árfolyama ugy
 

a londoni, mint a párisi tőzsdén jelente- 

keny mértékben zuhant. Éppen ez az, a 

mire Roosevelt törekszik, hogy a dollár 

vásárlóerejének ezzel az ujabb letörésé- 

vel emelje az amerikai belföldi árakat, 

elsősorban a farmer-termékek árait. 

Londonban a font sterlinget a dollár- 

hoz való viszonylatában tegnap 4.80-nal 

jegyezték a szombati 4.71-gyel szemben, 

azaz egy font egyszerre 9 centtel lett 

drágább. Párisban a dollár árfolyama 

17.10 frankról 16.79-re zuhant. 

A dollár esése persze a newyorki tőzs- 

dén nyilvánult meg a legerősebb mérték-
 

ben. A francia írank árlolyama egy
szer- 

re 12 ponttal szökött fel a szombati zár
ó 

Százmillió lejt kapnak a CFR szállítói 
Bukarest, október 31. 

A COFR vezérigazgatóságának az intézkedé- 

sére hónapokkal ezelőtt pontosan összeirták 

a vasutnak szállitó cégek évekre visszamenő 

követeléseit. A cégeket a követelés nagysé 

gához mérten különböző táblázatokba osztot- 

ták. Annak ellenére azonban, hogy ezek
 a táb- 

lázatok régóta elkészültek, az adósságok tör. 

lesztésének megkezdésére csak most kerülhe- 

tett sor. 
Az államvasutak pénzügyi bizottsága leg- 

utóbbi ülésén megállapitotta, hogy a teheráru- 

árfolyammal szemben, a fonté pedig 6 és 

fél ponttal. 

De mi lesz, ha az amerikai államkines- 

tár, illetőleg a Financial Reconstruction 

Corporation hozzálát az európai pénzpia- 

cokon is az arany magas árfolyamon való 

felvásárlásához? Ennek legsulyosabb ki- 

hatásai lehetnek az aranyalapon álló va- 

luták sorsára s azt valósággal tragikus- 

sá alakithatjak. Az aranyfelvásárlási 

müveleteket ugyanis az amerikaiak ugy 

szándékoznak lebonyolitani, hogy a lon- 

doni szabad piacon, avagy Hollandiában 

és Franciaországban, ahol még fenn- 

áll a papirírank aranyra való beváltható- 

sága, nagymennyiségü papirdollárral el- 

kezdik vásárolni az illető valutákat. Ez 

magától értetődően a nagy kinálat foly- 

tán a dollár további árfolyam-veszteségét 

és a keresett aranyalapu valuták emelke- 

dését fogja maga után vonni. 

Az egész kampány európai kihatása a 

veszélyeztetett valuták ellenállóképessé- 

gén mulik. Arra lenet ugyanis számitani, 

hogy a nagy dollármennyiségeknek az 

európai pénzpiacokra való hirtelen kido- 

bása azt fogja eredményezni, hogy a dol- 

lár alacsonyabbra fog sülyedni, mint a 

hogyan ezt Washingtonban óhajtják s 

igy az Unió képtelen lesz a további valu
- 

forgalom bevételeiből százmilliós alap gyült 

össze, amelyet a szállitók követeléseinek ki- 

egyenlitésére lehet forditani. 

Hosszas tanácskozás után a pénzügyi bizot
t- 

ság kimondotta, hogy a százmilliós összeg
 10 

százalékát az A. táblázatban felsorolt nagy- 

szállitóknak fizeti ki, a többit pedig a kisebb 

szállitók követeléseinek törlesztésére fordit- 

ják. 
A kifizetések már meg is kezdődtek a Nem- 

zeti Banknál és a vasutigazgatóság pénztá- 

rainál. 

nkonverzió kiferjesztésétés a részleges 

törlést követelték Marosvásárhelyen 
Marosvásárhely, november 1. 

Ma délelőtt nágy népgyülést tartottak Ma- 

rosvásárhelyen, az Apolló-étterem helyiségei- 

ben, amelyen többszáz főnyi közön
ség 

a konverzió kiterjesztését és a moratórium 

meghosszabbitását követelte. 

Dr. Vancea József nyitotta meg a
z ülést, a 

ki megmagyarázta a két terv szükségességét, 

mert szerinte az adó nem egyéb, min
t a jöve- 

delem egyik részének kötelező átengedése a 

kincstárnak. 

Ezután Csiszár Lajós építészt választották 

meg elnöknek, aki azt hangsulyozta, hogy a 

pénz és a javak értéke közötti külömbséget, 

angol mintára, pénzértéktelenitéssel kell ki- 

küszöbölni. A restabilizációt és mérsékelt in- 

flációt emliti. 

Kovács Elek városi tanácsos kijelenti
, hogy 

az adósságcsökkentés és az adóleszállitás 

hive. 
Ezután dr. Vancea olvassa fel az energikus 

határozati javaslatot, 

gyültek a moratórium meghosszabbitását és 
amelyben az egybe- 

a tartozások azonnali csökkentését kiván- 

ják, általános, hetvenöt százalékos arány- 

ban. 
Követelik ezenkivül az adók leszállitását, va- 

lamint az összes közkötelezettségeknek het- 

venöt százalékos csökkentését is. 

A határozati iavaslat utolsó pontja szerint 

1933. november 2Z. 

ta-, illetőleg aranyvásárlásra. 

Az amerikai akció egyelőre kevésbé iz. 
gatj a ugy a londoni mint a párisi pénzügyi 

köröket. Anglia tudvalevőleg szintén le- 
tért az aranyalapról s igy nincs oka kü. 

lönösebb aggodalomra, legalábbis pénz- 

ügyi tekintetben. Angliát csak az érdek 
1i, hogy a dollár további elértéktelenedé. 

se mennyiben növeli az amerikai expor! 

versenyképességét az angollal szemben. 

Annyi bizonyos, hogy az USA önfejü 
pénzpulfasztási politikája nagyban fo- 

kozza a valutáris nehézségeket és az ed 

diginél is kiméletlenebbé teszi a pénz 

ügyi háborut, mint a vámháboruskodás 
kisérő jelenségét. 

lellemző egyébként, hogy Roosevel! 

valuta-politikája most már maga ellen 

forditotta az amerikai sajtó jórészét is 

élén a hatalmas Hearst ujságtröszttel. Az 

aranydrágitás általi uj mmilációban ez a 

sajtó valóságos merényletet lát az ame 

rikai nép ellen. A közeljövő minden- 

esetre megmutatja, sikerül-e Roosevelt- 

nek csodát tennie, azaz leküzdeni a vál- 

ságot a pénzérték leszállitásával. Mert e2 

eddig sehol és soha nem sikerült. 

a gyülés résztvevői követelik az április 14-iki 

konverziós törvény sürgős módositását, a fen- 

ti követelmények értelmében és a restabilizá- 

ciót. 

A határozati javaslatot általános lelkesedés 

között fogadták el. 

Vasuti utazási kedvezmények 

Kolozsvárra 

(Bukarest) A CFR vezérigazgatósága 

50 százalékos redukciót engedélyezett 3
 

személyvonati menetdi jszabásból mind: 

azoknak, akik a kolozsvári görög keleti 

székesegyház november 5-ikén tartand
ó 

felszentelési ünnepségein részt vesznek. 

A redukció csak november 5 és 6-ikán 

érvényes ugy az oda, mint a visszauta- 

zásra. Azoknak, akik gyors-, vagy raPl 

vonaton utaznak, meg kell fizetniöők ' 

különbözet, illetőleg a ticket árát. , 

Ugyancsak ötvenszázalékos utazá" 

kedvezményt élveznek, de csak a viss74 

utazásnál, a Kolozsváron, november 2. é 

17ike között rendezendő élelmiszer- e 

mezőgazdasági kiállitás látogatói is. 

a redukció csupán a személyvonati 

netdijszabásra vonatkozik. 

NAGYEXPORTŐROK FIGYELMÉBE 

(Berlin) A lucerna németországi 
portja folyó hó 21-től kezdődőleg ko" 
penzációs kedvezményben ré 



Hangyerseny 

Fekete-templomban 
tei 

4 

A brassói Fekete-templom Bach-ének- 
kara, amely a nyáron előadott Máté- 

pa ei sikerét aratta, október 31-én ked- 
e este fél kilenc órakor a Fekete-tem- 
lomban hangversenyt rendez. A kon- 
ert musorán három Bach-kantate szere- 
Sel Szólisták: Bickerich Aenne asszony 
(szoprán), Fabritius Medi asszony (alt), 
Prof. Borger Gusztáv (tenor) és itting 
líréd dr. (basszus). A kórus szerepét a 
Bach-énekkar tölti be, mig a zenei kisé- 

etet a kibővitett városi zenekar szol- 
ráltatja. A hangversenyt a Bach-kórus 
ecgalapitója és dirigense, prof. Bicke- 
jch Viktor vezényli, aki nemrég, a Pe- 
Tes kastély 50 éves fennállása akalmából 
Károly király és vendégei előtt hang- 
versenyezett. A belépés dijtalan, a ren- 
dezőség azonban kéri a közönséget, hogy 
A tetemes költségek fedezése végett min- 

denki tegyen tetszésszerinti összeget a 

templom ajtaján levő dobozokba. 

Bonyodalom egy parcella-eladási 

ügylet körül 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 

arról, hogy Nagy Jánosné brassói lakos 

bünvádi feljelentést tett Szabó Jenő mé- 
szárosmester ellen, akit azzal vádolt meg, 
hogy jogtalanul adott el neki egy telek- 

részt. Az üggyel kapcsolatban a rendőr- 
égen kihallgatták Szabó Jenőt, aki elő- 

adta, hogy a háztelket, amelyből Nagy 

lánosnénak is eladott egy részt, szüleitől 
örökölte. A területet fölparcelláztatta és 
szabályszerü szerződéssel eladta külön- 
böző brassói lakosoknak. A megmaradt 
parcellák felesége, született Virág Ilona. 
iulajdonába mentek át és ennek a meg- 
bizásából, valamint ennek beleegyezésé- 
vel akarta a házhelyet Nagy Jánosnénak 
eladni. Nagyné közben a vásárt meg- 
bánta és azt követelte, hogy a földvételre 

adott kétezer lejt duplán adja vissza. A 

sszióval az év egyik legemlékeztesebb 

i- mészárosmester azonban ebbe nem akart 
Z belemenni, mire az asszony bünvádi fel- 

jelentést tett ellene, hogy a felesége ne- 
r vén levő parcellát akarta eladni. Ilyen- 

formán a bonyodalmas parcella-ügy rész- 
u letei a törvényszéken fognak tisztázódni 
ji 

1 Megint lopásra adia magát a de- 

é resívei templem losztogatója 

A brassói rendőrség bünügyi osztályán 
elt Hankó Erzsébet kórházutcai lakos felje- 
ez lentést tett ismeretlen tettesek ellen, a 
is, kik lakásába betörve különböző holmikat 
A loptak el. A rendőrség emberei rövid 

yomozás után letartóztatták Radui Jo- 
ne. 1 rovottmultu egyént, aki annakidején 
* vakmerő körülmények között kifosztotta 
it. a derestyei evangélikus templomot. Ra- 
ál- duit letartóztatása után átadták az 
e ügyészségnek. . 

[ * 

Brassó sportja 
-1 

en. Barátky Brassóban 
izá- Mint ismeretes, vasárnap, november ötödi- 

kén, a Brasovia a nagyváradi Crisanát látja 
dés rendégül az itthoni pályán. A Crisana jelenleg 

zet a nemzeti bajnokság B. csoportjában és 
belőssége a hires Barátky, volt magyar vá- 

; ogatott csatár és a Svájc elleni román válo- 
atott középcsatára. Barátky körül valóságos 
ortbáborn dul és a nemzeti bajnokság több 
a szeretné megsemmisiteni a Crisana el- 

ága ke Mesztett mérkőzéseket, azon a cimen, 
n hy Barátkynak nem volt játékjogosultsága. 
t oméri háboruság Barátky körül a magyar és 
ind- án futbaliszövetségek között is. 
leti eg i sportkörökben határozottan állitják, 
adó asárnap Barátky is lejön Brassóba a 
ek. hár k, hiszen a román szövetség egyszer 
1 gyr azolta és feltétlenül játszani fog. Az 
kán k különben nagyváradi tudósitónk jelen- 
uta Aapján még vissza fogunk térni. 
apid E 

piberséges fizetésri 
z TIosit a város a 

z saszemélyzetnek 
; 
2. és Az u ,Brassó, nopember 1. 
ét zabálylennan életbeléptetett tisztviselői 
E tefan endeletnek megfelelően Popovici 
i I. a város személyzeti ügyosztá- 

me nak főnö . z zolgasz j szabályzatot készitett 
ályzat n mélyzet véglegesitésére. A sza- 
t készün2n humánus szempontok sze- 

E et fizetent amennyiben a szolgaszomély- 
ex pitja áromezer lejtől fölfelé ál- 

kot teinek ugyhogy a város alantas kö- 
sithat 18 emberséges megélhetést biz- 

! uj szabályzattal a város ál- 

landó választmányának legközelebbi ülé- 
sén fognak foglallkozni. 
Nemcsak a városnál, de a vármegyénél 

is megkezdődött az uj köztisztviselői sza- 
bályrendelet alkalmazása. Tegnap 

gye közigazgatási bizottsága. Az ülésen a 
brassói polgári hatóságok fejei is részt- 
vettek. 
Tanulmányozás alá vették a nemrégen 

elkészitett szolgaszemélyzeti szabályzatot, 
amely a városházi szabályzat szellemé- 
ben készült. A szabályzattervezeteken ap- 
róbb módositásokat eszközöltek, ugyhogy 
azok a vármegye állandó választmányá- 
nak legközelebbi ülésén végleges formát 
nyernek. 

dél- 
után Cuteanu György vármegyei prefek- 
tus elnöklete alatt ülést tartott a várme- 

Széleskörü akci. 
a nyugdijasok az áruzsor 

Tel. 564 Asira-Meozáé BRASSO 

N ovember 1-től: 

Hiearrug Piel 

„lonny ellopja Eurónát" 
cimű páratlan kalandorfilmben. 

Jön: m 66 ; 

„Csókol Veronika' gessteteguabb e. 

t inditanak 
a leförésére 

Megjöttek az első kiutalások az októberi nyugdijak kifizetésére 
Brassó, november 1 

Brassó város lakosságának régi sérel- 
me az, nogy ez a legdrágább városa Ro- 
mániának. Drága a lakás és drága az 
élelem. A városi tanács sorozatos felhivá- 
sai ellenére is zabolátlanul folyik az ár- 
uzsora, ami a szegényebb osztály életét 
valósággal elviselhetetlenné tette. ! 
A tarthatatlan állapotnak tulajdonit- 

ható, hogy a fogyasztók különböző szer- 
vezeteiken keresztül akarják megindita 
ni az akciót az élet olcsóbbátételére. Eb- 
ben a mozgalomban a nagy szerepet ját- 
szó brassói nyugdijasok vezetnek, akik- 
nek szövetsége elhatározta, hogy széles- 
körü mozgalmat indit az áruzsora letö- 

résére. 
A polgári nyugdijasok szövetsége So- 
colescu elnök elnöklete alatt értekezle- 
tet tartott és azon megállapitották an- 
nak a népgyülésnek a programját, a 
melyet a szövetség vasárnap délelőtt 
10 órára hivott egybe a tanácsház 
nagytermébe, 

Vasárnap délelőtt azonban technikai 
okokból nem tarthatták meg a tiltakozó 
gyülést és ezért azt a jövő vasárnapra 
halasztották. 
Értesüléseink szerint a nyugdijasok ár- 
uzsora ellenes mozgalmukba bekap- 
csolták a köz- és magántisztviselőket, 
valamint számos más társadalmi egye- 

Huszonöt vagon tengeri érkezik 

Erassó, november 1. 
Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 

arról, hogy a vármegye akciót kezdet: a 
megye árvizsujtotta lakosságának felese- 
gélyezésére. Tekintve, hogy egyes vidéke- 
ken az éhinség veszedelme fenyeget, 
Brassó város vezetősége elhatározta, heogy 
kukoricasegélyt ad a szegényebb lakos- 
ságnak. 
A határozatnak megfelelően napokkal 

ezelőtt tárgyalások indultak a vármegye 
és a bukaresti szövetkezeti központ kö- 
zött nagyobb mennyiségü tengeri beszer- 

szombaton a megye szegényeinek 
zésére. A tárgyalások eredményeként a 
szövetkezeti központ vezetősége ma érte- 
sitette a vármegyeházát, hogy 

25 vagon tengerit már utnak is indi- 
tott, ugyhogy az szombalra meg is ér- 
kezik Brassóba. 
A vármegye vezetősége ugy határozott, 

hogy a jövő hét folyamán meg is kezdik 
az első ingyen tengeri szállitmány sezét- 
osztását. A 25 vagon tengeriből elsősor- 
ban Bodzaforduló leszegényedett lakossá- 
gát, valamint néhány környékbeli közsé- 
get fognak gyorssegélyben részesiteni. 

................... 

I. Jushny világhirü „Kék madár" 
társulata november 13-án 
Brassóban vendégszerepel 

Brassó, október 31. 
Az 1929. évi sziniszezon legkiemelkedőbb 

eseménye a világhirü I. Jushny „Kék madár" 
társulatának egynapos vendégszereplése volt 
és hogy a brassói közönség mennyire megér-. 
tette ennek a jelentőségét, bizonyitja az, hogy 
egynapos reklamirozás után zsufolásig 
meg a szinház a „Kék madár" előadásán. 

telt 

I. Jushny „Kék madár" társulatának ven- 
dégjátéka még Londonban, Párisban vagy 
Newyorkban is kiemelkedő müvészi ese- 
ményt jelent 

és ez azzal magyarázható, hogy nincs a vi- 
lágon még egy olyan müvészi együttes, amely 
a kabaré revüt ilyen tökéletes, abszolut mü- 
vészi szinvonalra emelte volna. 

I. Jushny „Kék madár"-társulata teljes 
mélyzetével, csodálatos diszleteivel, saját ze- 
nekarával és saját felszerelésével 

Saját diszletekkel, eredeti kosztümökkel, teljes személyzettel és zene- 
karral jön Brassóba a híires ,Kék madár"-társulat 

A világhiraű „Kék madár" egy-egy diszlete, 
kosztümei, szinpadai utólérhetetlenek, amit 
pedig a társulat tagjai produkálnak - élén 
Jushnyval - az a szinjátszás és szinpad- 
technika maximuma. 

sze- 

november 
13-án, bétfőn este 9 órakor tartja egyetlen 
brassói előadását és mondanunk sem kell, 
hogy az idei müvészi szezonnak ez lesz a leg- 
kiemelkedőbb eseménye. A világhirü kabaré- 
revü társulat jelenleg Olaszországban szere- 
pel tomboló sikerek mellett. Jegyek elővétel- 
ben már mától kezdve kaphatók az Astra- 
mozgó irodájában d. e. 9-12-ig és d. u. 3- 
8-ig. 

ber havi nyugdijak kifizetését. 

sületet is, amelyek bejelentették, hogy 
szintén képviseltetik magukat a va- 
sárnapi tiltakozó gyülésen. 

A rendkivül érdekes és a szegényembe- 
rek szempontjából nagyhorderejü polgá- 
ri akció élén Socolescu elnök és Rainisch 
alelnök, a nyugdijas szövetség szimpati- 
kus és agilis vezetői állanak. 

Itt emlitjuük meg, hogy a szombat esti 
értekezleten Socolescu elnök a nyugdija- 
sok tudomására hozta, hogy a nyugdijjá- 
randóságok miniszteri kislalásának egy- 
része már meg is érkezett a brassói 
pénzügyigazgatósághoz ugy, hogy egy- 
két napon belül meg is kezdik az októ- 

kérnek Olcsóbb villamosáramot 

Brassó város kislizetésü 

tiszíviselői 

Az uj villamostársaság, mint ismevetes, 
a várossal kötött szerződése értelmében 
13 lej helyett 8 lejént ad villamosáramot 
a városháza tisztviselőinek. A villamos 
társaság ezt a megállapodást ugy értel- 
mezte, hogy az olcsóbb áram csak az iro- 
dákban dolgozó tényleges tisztviselőket 
illeti meg. Ilyenformán a külső személy- 
zet nem részesült olcsóbb áramban A 
városházi tisztviselők szövetsége most me- 
morandumban fordult a villamostársa- 
ság igazgatóságához kérve, hogy a 113 
főt számláló városi külső személyzenek 
ágenseknek, szolgáknak, utászoknak, te- 
hát a tényleges kisegzisztenciáknak is 
adjanak kedvezményes villamosáramot. A 
kérdésben még nem törtent döntés. 
....................... 

4 BEHOZTAK szerkesztőségünkbe 
egy András Albertné nevére kiállitott má- 
sodosztályu vasuti szabadjegyre jogositó 
igazolványt. Tulajdonosa jelentkezzék a 
B. L. szerkesztőségében. 
A BRASSÓI IZRAELITA NŐEGYLET 

november 2-től kezdve minden csütörtökön az 
Ahbava klubban jótékony célra kávédélutánt 
tart amelyre a tagokat és azok vendégeit szi- 
vesen látja az Elnökség. 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyer 
cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minder 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mű ára 8E 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

Ma, kedden, premier ! 

Asszonuol veszedelme - 
asszomuyeolk örönmne 

Lux-Mozuó, Brassó 
A szenzácios, egyedülálló Ma, kedden, premier ! 

című ilm Délután 3 órakor kizárólag nők részére kerül előadásra 5, ? és 9 órakor az előadás általános. - A film gyermekek részére tilos !
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RI 
A mengu maedes unáduna 

A biró fosztotta meg a győzelemtől 
a nagyszerüen játszó 

román válogatottat 

ÖŐÖsszel ültetett 

gyümölcsfák, cserjék és rózsák 
biztosan megfogamzanak. Kérjenek árjegyz

éket ! 

Ambrosi-Fischer és Tsai R.
-I. 

Aiud-Magyenyed. 

:: A MAGYAR PROFILIGÁBAN 3 hónaposé 500 lej. Ehhez járul még, 

Bern, november 1. a legjobb volt Sepi, aki az első 
félidő 18 a vasárnapi eredmények után a Ki

speet jugoszláviai vizam dija. Fürdőkedv. 

A berni román-svájci válogatott m
ér- percében és Dobay, aki a második 

félidő „ harmadik helyről a másodikra r
ukkolt ményt már nem vehet ig

énybe - 

kőzésről szóló ujabb bukaresti jelent
ések , 22. percében gólozott. De kitün

ő volt Bo- előre,. közvetlenül a Ferencváros után, B. M, Segesvár. Tekintettel arra, hog
y 

kiemelik, hogy a román csapat jobb
 volt dola és Bindea is, aki ugyan betege

n állt megelőzve az Üjpestet. A Hungári
a a régi levele elkallódott, a rovat sz erken. 

És fölényben játszott, különösen az eleőő le a pályára. Barátky. a jelentés s
zerint, Bocskai feletti győzelmével a 12. h

elyrő tője pedig szabadságra távozott, 
szives 

félidőben. A mieink több technikát mu- kellemetlen meglepetést okozott és hir
ne- A 11-re került. 

kedjék ujólag közölni, hogy milyen sza
k. 

tattak az erőszakosan játszó 
svájciakkal véhez nem méltóan játszott. 

A PÁRISI JÉGPALOT ÁAB
AN lapokra van züksége Készséggel eta 

szemben. A 753-ik percig 2:0-ra vezetett A világbajnoki selejtező tizedik cso- 
nézünk. 

a 

Az egyenlitést hozó 11-est a portja ezután a következő képet mutat
ja: 2 Wiener Eislaufverein 7:1-re győzött

 a Találkozott-e Beethoven Mozarttal? I
ga. 

Románia 
í 

Volants F is francia-kanadai jég- 

84-ik percben itélte meg a spájcia
k japá- Svájc 2 0 2 0 442 olants Francais Ira jég- 2a van, a zeneirodalomnak ez a két ória 

ra pártoskodó Broeckmann holla
nd biró. Romániz 1 0 t 0 22.2 hokki csapat felett. sa csakugyan nem volt ismeretlen egy. 

A román csapat általában kitünő volt. 
Jugoszlávia 1 0 1 0 2.2 í A németek a február 2-11 közötti mi

- más előtt. Hogy hol találkoztak előszöt 

Nagyszerüen védett Zombory 
és a máso- Tehát, mint tegnap

 is megirtuk, a jövő néi dághokki vilésbajaoko 
sihalasztá ibban elágazódk a vélemény

ek Annyi 

félidőben helyébe álló Püllök i. A évi május 10-iki Bukarestben lejátszásra S4 érték saját téli Jatekalk I iatt. pizonyos, hogy Beethoven a la ásán; 

dik félidőben belyébe el nut a Mora 
nem teljeeitik kérésüket, nem indulna

k. felkereste Mozartot és megkérte őt, hog 

Vogl-Albu bekkpár. valamint a Mora- kerülő román-jugoszláv mérk
őzés 

vetz-Kotormány-Lakatos fedezet
sor . tLaázza csak, hogy kik kerülnekbe

a vi ág- 
téka sa meg. Moz 

ciz : z é 
már ünnepelt és világhirü mester vol 

kifogástalanul dolgozott. A cs
atársorban bajnoki tornába. 

már danepelt ta Beelheven , 

' [1 

: . t ldő 1 t. üzeneleő gorázását s azt hitte, hogy a fiatalemb 

Sporthirek második félidő 17. percében félbeszak zoetatzi 
valamely jól betanult darabot játszik 

játékát hallgassa meg. Mozart, aki akko 

fották a meccset, mert beérkezett a BMT
E 

z j k 

UJABB anmellyel mérkőzést kötöttek le. majd . G, Beküldött cikke legfeljebb ifju- előtte A jöték nem refae elven re 

ORSZÁGOS EREDMÉN YEK táviratilag lemondták, de a távirat későn sági folyóirat szinvonalát üti meg Gon- vette, megkérte a mestert, adjon fel nek 

Romániai kupamérkőzések: érkezett Brassóba. Ilyenformán egy szent- dolatai őszinték, de a megirási módja valamilyen zenei feladatot, mert meg sze. 

RESICA: IIlsa (Timisoara)-UDR 2.2 györgyi és vásárhelyi kombináltat ütöt- nem elég lendületes és meggyőző.
 Önnek retné mutatni rögtönző képességét

. Meg. 

(2:2). 
tek öseze, amely egy félidőt játszott a is azt tanácsolhatjuk: fiatalságának fo- kapta a témát, zongorához ült és olyan 

SÍBIU: Sticla (Dicsőszentmárton) -SS BMTE ellen és 1:0-ra győzött. Az első gyatékosságait pótolja sok olvasással és mesteri tantáziát rögtönzött, hogy Mo. 

Sibiu 3:3 (1:1). mérkőzésen kinos incidens volt, mikor 
a tanulással. Főképpen magyarul kell jól zart egyre jobban kezdett rá figyelni. Be.

 

KRAJOVA: Jiul (Petrozsény) -Craio- közönségből Tompa Béla befutott a pá- és fölényesen tudnia. Mert „fiatalok, a ment lassan a szomszéd szobába és olt 

van 4:1 (2:1). Iyára és egy vásárhelyi játékost durvasá- I melyekről elfelejtkeznek" - semmiképpen időző néhány barátjának sugva mondta: 
- Vigyázzatok erre az emberre, még 

GYULAFEHERVÁR: Mihai Viteazul 
gáért arculütö 

sem helyes és szerencsés stilasfordul
at. Gokat fog beszélni róla a világ, - Érd

e 

t 1 (Buzam Véerod A BUKARESTI mis ilyen kicsin d ézi elten rő ke hogy Beethoven Mozartot sohasem 

BUZAU: vantu uzau) -Voevodu z N KGBAN., ák vannak z an, ad z1 lallotta zongorázni. Huszonnégyéves ko. 

Mihai (Bukarest) 3:1. 
DEKATLONBAI NOKSÁ . saját érdekében, nem számithat a nyi

l- ráig tulajdonképpen nem is hallott nagy
 

BRAILA: Franco-Romana (Bukares
t)- mint tegnap röviden közöltük, Herald vánosság előtt való szereplésre. Tehát,. zongoramüvészt. i 

Turda (B raila) 6.2 győzött 6737 ponttal. Vetélytársa, Csák
- csak fel a fejjel és tanulni, fejlődni! H. L Brassó. Ha ön egész életén át az 

7ASÁ H ELY: Viktória-MSE lány, nem sokkal maradt el mögötte. Vi
- H. L. Bukarest. Minthogy amugyis Bu- 

igazságon nyargal, akkor megjósolhatjuk
 

MAROSV : R TEI ki iktória-MSE zgaszul a kitünő zsilvölgyi atléta re
kord- karestben tartózkodik, leghelyesebben önnek, hogy az es ész élete boldogtalan 

1:1 (1:0). Kerületi bajnoki. javitási kisérletet tett a pentatlonban s teszi, ha egyenesen a közoktatásügyi mi-
 lesz. Égy lat boldogság többet ér egy 

SZÉKELYUDVARHELI: Hargita-ST
V meg is javitotta saját, májusban felálli- nisztériumtól, esetleg a müegyetem rekto- mázsa igazságnál. De különben is: mi h

i 

zeonyitja azt, hogy ebben v
agy abban 1 

4.0 (2:0) bajnoki. 
tott rekordját több mint 200 ponttal. - 

rátusától kér felvilágositástt: 
ologban önnek ! 2s 

, SEPSISZENTGYÖRGY: SMTE-KSE Csáklány uij pentatloneredménye 3277.09 B. S.-né, Balc. Az utlevél dija a követ-
 eársa ? K a hafan dé ber 

kező: Egyéves utlevélé 1000, féléves
é 750, tökéletes biztossággal meg tu dja á

llap 

(Kézdivásárhely) 1:1 (1:0). Barátságos. A pont. 

. 

1 
" 

.. 

; 
; 

Egy szó 4 lel. vastag betü
kből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 s

zó. Allástkeresőknek, vagu
 ugyan- 

azon szövegü hirdetés n
égyuszeri feladásánál 250

/0 engedmény A nhirdet
ési dijak előre zeten- 

! 
dők. Támpéldányt nem 

adunk. 

tani az igazság mivoltát? Mi nem 1 

— unk az erkölcsi relativitás hivei, d 

UJR A K APH nTó azt be kell látnia, hor ugyanabban ! 

daologban két vagy tö embernek egy 

a D. CHERESTESIU és DERI szerre igaza lehet, mindenkinek a magi 

GYÜLA tanárok által szerkesztett szempontjából, a saját vérmérsékleti vagy 

egyéni érdeke szerint és az il
yen össze 

A 
kkülönbözéseket sohase az igazsá

g mel 

állapitása, hanem valamely méltányo 

egyezkedés simithatja el. Az igazságho 

való konok ragaszkodás válságos 
lelki 

betegséggé fajulhat és az ilyen bet
egsé, 

türhetetlenné teszi a maguk kis környe 

zetükben egész életét. Különben ön meé 

fiatal. Sok mindent jóvá tehet és hely 

rehozhat, amit lángoló igazságérzete 
el 

rontott. Ha öregebb lesz, be fogja látni 

hogy ember és ember között e né
zés é 

szeretet, türelem és megbocsátás az alap 

ja minden igazságnak. 
Tartalékos tiszt. A brassói városháza ka 

nai ügyosztályától kapott felvilágositás 810 

rint az 50 százalékos kedvezmény csak ! 

nyugdijas tisztekre vonatkozik. öÖnök mi 

kapták mez. 

SORSJEGYÜZENETEK 

Fülöp I. Oituz. Nem nyert. a 
P. K. Szépviz. Egyizben már közöltik 

tessék megirni, milyen papirokat vett e 
megüzenjük, mennyit érnek. 

Sole I. Ezideig egyik sem nyert. 

„Brezoin". A régi magyar sorsjeg) 

már mind értéktelenek. 

100 uijságcikk, élcek és ké- 

ek alapián cimű nuclvtan 

A 368 oldalas könyv ára 150 lej. 

Postai szállitással, utánvéttel 175 lei 

Kapható a 

Brassól lanpok Könyvosztályában, 

Brassóban. Kapu-utca 56-58. Buka- 

restben : Strada Mina 9 szám alatt. 

[ x FINOM MELEG GYAPJU 
BABITS MIHÁLY összes 

Vétel-eladás HARISNYÁKAT, cérna férfi. költeményei 414 oldal, dise 

Zoknikat, gyapju stucnikat, kötésben 120 lej. Kaphatók a 

Jóforgalmu üzlet, italmérés- férfi sportharisnyákat TAR- Brassói Lapok könyvosztályá- 

sel, lakással együtt átvehető. TóS ANYAGBÓL OLCSÓ ban, Brassó, Kapuutca 56- 

Cin 18424. szám alatt a bras- ÁR
ON KÖTÖK. Cim: Brassó, 58. az udvarban. 

sói kiadóban. Sir. Nicolai Filipescu 59. föld- 
: 

vayy - szint jobbra. (Volt Hátulsókő- ADY összes vereei, olcsó 

Eladó cca 600 négyzetméter bánya) 12937 propaganda kiadásban, 572 

házhely, 18 méteres utcafront tzuayt ooldal, 1044 vers, egé
sz vászon- 

fal. Brassó, Széles-utca 10. KERESEK MEGVETELRE kötésben, ára csak 300 lej. 

13472 egy jókarban levő könyvkötő Kapható a Brassói Lapok 

SOHASEM SZAKADÓ füzőgépet. Arajánlatokat könyvosztályában, Brassó, 

sPORTHARISNYÁK nem lé SZártaD . megjelölésével Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

teznek! Legtartósabban gyárt- „Sürgős jeligére a Brassói La- ban. 

ja 45 lejért Gross Ferenc ha- pok kiadóhivatalába kérek. 

risnyagyára, Kapu-utca 38. 

tudvarban). 13223 

GAZDASAGI TANÁCSADÓI 

Baromfit
enyészté

s 

második lényegesen átdol
gozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 

Orsovától Szigetiu. 25001dalas szémtala ébrável el
látott könyv radca A kérdezett Baulose

 nem nyel 

va " " Lya. Nem nyert. 

isembelyától Gyergyőlg 0 Kapható a Brassói lanok Mönyvosztályába
n sSabat Giovanni. Ezek mind értéktel 

terjed a hir, ha azt a Brassó, Kapu-utca 56-58. az udv
arban. nek ma már. 

( 

, 
F. S. Zernest. Az olasz nem

 nyert. 

Brassói lanokban 
e......a 

Brassótól Várad 
! e 

Könyvek 
Házhely, 2 parcella, Brassó, .....

.. 

Közép-utcában eladó. Érdek- A HAZICUKRAÁSZAT KEZI- 

Jódni: Hossza-utca 52. fod- KÖNYVE, Krbekné kitünő 

rászüzlet. 13473 munkája alapján a legegysze- 

: rübb és a legkülönlegesebb 

Koresek basználatra főző- tésztákat mindenki házilag ké- 

kályhát. Cimeket a kiadóba 

térek, „Főzőkályha" jeligére. 
13475 

szitheti A legjobb cukrászda 

otthon negyedannyi költséggel 

Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Fontos könyvuldonság 40 éven 
felüll térfiak számára ! 

Dr. N. E. Vascau. Miután csak i 
lamációja érkezett meg, de a jelzett, 

vél és válaszbélyeg elmaradt, szives 

másikról nem tudunk. 

apróhirdetésként közli. 
zmoom 

A prostatamegnagyobbodás 

lényege, jelei és uyónyitása 

Ita; Dr. Goldner Viktor urológus főorvos. 

fontos minden férfi számára, aki e rend-!és az el
adási levél számát kell 

kivül elterjedt betegségben szemnven, s 
; ét és 

bajára utmutatást és biztos gyógyulást hanem a megvett papirok 
ecimée 

akar nyerni. A mű stilusa világos és Sors tunk .... Stei 

mindenki számára könnyen érthető. 
Józsek laeai de pezetői e Bi

ho' 

Ára 102.- LEI. - Kapható s . L utján teljesen dijtalanul ada 
Brassól lapok Könyvosztályában lágositást, közvetlen érdeklőd 

Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. azonban csak 20 lej válaszbélyes 

ben válaszol. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könuokiadó R-t, örss 

jék b. kérdéseit megismételni. púl 
Sz Zs. Sácueni. Az olasz nyert 32 

a többit még nem huzták ki. 
St. K. Pecica. Nem nyert. 
Z. M. Sibiu. Nem nyert 
Többeknek. Felvilágositáskérés 

nem a sorsjegyet eladó bank áz ' 

Egy szülő sem nélkülözheti ezt a könyvet ! 

Özemet az aydlerae 

Serdűlökor és az 

első iskolaévek érelrtség kora 

91 oldal Lei 108.- 179 oldal Lei 114- 

E két mű gyermeke lelki épségére vigyáz, - a lelki vezetés és ne 

velés nehéz művészetében nyujt Önnek biztos segit
őkezet 

Irta: Prot. Dr. W. Stekel, forditotta: Dr. Gartner P
ál idegorvos. 

Kapható a Brassói lanok Könyosztályában Brassó, Kapu utca 56-58. 

Ovodáskor és az 

...................
......... g

 anatatasoaaltaaga
tet 


